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 Международен научен колоквиум 
„Европа и правото на мира и войната“

 Студентка от ПУ е част от отбора, който 
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 Ученици „преживяха“ един ден 
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 100 години от рождението 
на Мирослав Янакиев – 
лингвист, изпреварил своето време

 Антрополози и социолози обсъдиха 
жизнените преходи и трансформации 
в българското село

 Стартира лекториумът „Възрастта 
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Проф. Пиер Монсан е новият Проф. Пиер Монсан е новият 
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Наградени бяха най-добрите 
старт-ъп проекти 

от втория сезон на конкурса
От ляво надясно: проф. Илия Илиев, проф. Румен Младенов, проф. Пиер Монсан 
и проф. Соня Костадинова
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Уважаеми господин ректор на Пловдивския университет „Паис-
ий Хилендарски“,

Уважаеми заместник-ректори,
Уважаеми членове на Академичния съвет на ПУ „Паисий Хилен-

дарски“
Уважаеми декани, 
Уважаеми колеги, студенти и гости, 
За мен е огромна чест да участвам в тази вълнуваща церемония 

по удостояването на проф. Пиер Монсан с почетното звание „доктор 
хонорис кауза“ на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Пловдивският университет има много кратка история за инсти-
туция, която е призвана да формира съзнанието и личностните 
качества на младото поколение на нацията. Въпреки това тя е 
наситена със събития и срещи с учени и интелектуалци от световна 
величина, които оставят своя траен отпечатък върху нашето раз-
витие. Отприщеният ентусиазъм 
за научно развитие и доказване 
на интелектуалния потенциал в 
първите години на демократич-
ните промени в страната роди-
ха трайни и много ползотворни 
сътрудничества с учени и лабо-
ратории от различи универ-
ситети от Европа и света. Един 
такъв пример именно е повод 
днес Пловдивският университет 
„Паисий Хилендарски“ да изра-
зи своята признателност за дъл-
гогодишното сътрудничество 
на преподавателите от катедра 
„Биохимия и микробиология“ с 
проф. Пиер Монсан от Университета в Тулуза, Франция. 

Мисля, че най-краткото и съдържателно представяне на проф. 
Монсан е за учен, чиито научни постижения допринесоха и допри-
насят за по-качествен живот на всички хора. Бих определил Пиер 
Монсан като личност с каузи в живота и отдаденост едновременно 
към младите студенти и науката, която решава значими фундамен-
тални и приложни задачи, човек вдъхновител и с проницателен 
поглед далеч в бъдещето.

Трудно е да се представи учен от неговия ранг накратко. Но все пак... 
Проф. Монсан е преподавател в продължение на 44 години в Нацио-
налния институт за приложни науки (INSA) на Университета в Тулуза, 
Франция, където чете лекции по ензимната катализа (производство на 
ензими, пречистване, обездвижване и приложение, скрининг, струк-
турна характеристика и молекулярен дизайн). Автор е на повече от 
250 научни публикации, 3 книги и 65 патента. Неговият H-фактор е 54.

Пиер Монсан е почетен професор в Националния институт 
за приложни науки (INSA) на Университета в Тулуза, Франция.  В 
момента той е главен изпълнителен директор на Cell-Easy, стартира-
ща компания, базирана в Тулуза и посветена на широкомащабното 
производство на достъпни и висококачествени клетки за клинични 
изпитвания. Член е на научния консултативен съвет на няколко 
компании, член основател на Френската академия по технологии, 
член на Френската национална академия на земеделието, член на 
няколко научни дружества и член на Колежа на стипендиантите на 
Американския институт за медицинско и биологично инженерство.

Проф. Пиер Монсан е основател и почетен председател на 
Френската федерация по биотехнологии (FFBiotech), бивш член на 
Изпълнителния съвет на Европейската федерация по биотехноло-
гии (EFB) и доктор хонорис кауза на Университета в Лиеж, Белгия, и 
Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“.

През 2000 г. получава наградата Chaptal за химически изкуства 
от Френското дружество за насърчаване на националната индус-
трия, през 2012 г. – наградата Biocat за постижения в живота от 
Университета в Хамбург, а през 2017 г. – наградата за ензимно инже-
нерство от Engineering Conferences International. Офицер е на Акаде-
мичните палми, рицар на френския Национален орден за заслуги и 
на Ордена на почетния легион. 

Проф. Пиер Монсан е вдъхновител на идеята за развиване 

на все по-близки контакти с 
индустрията за прилагане на 
научните постижения в прак-
тиката. Участва в основаването 
на няколко стартиращи ком-
пании: BioEurope (1984, сега 
Solabia Group), BioTrade (1996), 
Genibio (1998, сега Pileje Group) 
и в преместването на LibraGen 
(сега Givaudan Active Beauty) от 
Лион в Тулуза (2004). През 2011 г. 
проф. Монсан основава и заема 
позицията директор на пре-
диндустриалния демонстратор 
„Toulouse White Biotechnology“ 

(TWB), който получи 20 млн. евро в рамките на френската национал-
на програма „Investissement d‘avenir“. 

По своя житейски път всеки човек има своите светлини на съд-
бата и ако правилно разпознае тяхната сила и посока, те могат да 
променят неговата лична съдба в житейски и професионален план. 
Често се случва такива срещи и професионални сътрудничества да 
имат значение предимно за съотвения учен. В настоящия случай 
проф. Пиер Монсан е човекът, който е причината биологичната 
наука и в частност молекулярната ензимология и биохимичната 
наука в Пловдивския университет да се развият и доближат до най-
съвременните образци в Европа и университетът да се превърне 
в желан партньор за сътрудничество. Благодарение на нашия кон-
такт, продължаващ над 20 години, колеги и докторанти от секция 
„Биохимия“ са получили своя шанс да работят в различни лабора-
тории и научни звена на Университета в Тулуза, чийто резултат е 
тяхното професионално и кариерно израстване.

Ето защо номинирането на проф. Пиер Монсан от страна на 
Биологическия факултет и последвалото решение на Академичния 
съвет на ПУ „Паисий Хилендарски“ за удостояването му с почетното 
звание „доктор хонорис кауза“ на университета е израз на нашата 
благодарност за дългогодишното ползотворно сътрудничество.

В моя дълъг и разнообразен професионален път съм имал 
възможността от първо лице да контактувам с много учени от уни-
верситети в Европа и САЩ. Свидетел съм и на много подобни сътруд-
ничества на свои колеги. Основната разлика е времетраенето на 
сътрудничеството. Началото на нашето приятелство с проф. Монсан 
датира от далечната 1990 година, когато светът се променяше пред 
очите ни, когато ние за първи път се срещахме очи в очи с конкурен-
цията, когато несигурността беше в пъти над сигурността на живота, 
когато за наука в България беше трудно да се говори, а за работа бе 
немислимо. Години по-късно съдбата ни срещна при коренно раз-
лични обстоятелства, но отново с много висока доза несигурност, 
белязана най-вече с липсата на пари за наука в България. И днес от 
позицията на годините, както и от позицията на постигнатото разви-
тие на биологичната наука в Пловдивския университет трудно мога 
да си представя какви сили са си взаимодействали, за да се намери 
правилният път на сътрудничество между две лаборатории с диамет-

Проф. Пиер Монсан от Университета в Тулуза е 
новият почетен доктор на ПУ „Паисий Хилендарски“

Тържествената церемония по удостояването на проф. Пиер Мон-
сан с почетното звание „доктор хонорис кауза“ на Пловдивския уни-
верситет се състоя на 31 октомври 2023 г. в 6. аудитория на Рек-
тората. Научните приноси на проф. Монсан бяха представени от 
проф. Илия Илиев – директор на Центъра по технологии. Почетният 
диплом на новоизбрания „доктор хонорис кауза“ бе връчен от рек-
тора проф. Румен Младенов. На церемонията присъстваха замест-
ник-ректорите проф. Теменужка Йовчева, проф. Невена Милева, 
проф. Станимир Кабаиванов и доц. Борян Янев, деканът на Биологи-
ческия факултет проф. Соня Костадинова, доц. д-р Мария Стоянова – 
председател на Общото събрание на ПУ, членове на Академичния 
съвет, преподаватели и гости. 

Проф. Монсан благодари за оказаната чест и изнесе академично 
слово, в което представи някои от най-значимите разработки, свър-
зани с научните му интереси в различни области.

 На стр. 3

Проф. Румен Младенов и проф. Пиер Монсан
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Изграждането на този център е пътят, 
по който се случва науката в България 
– с много трудности във финансира-
нето и много усилия в създаването на 
съвременна и иновативна научна инфра-
структура – с тези думи министърът на 
образованието и науката проф. д-р Галин 
Цоков откри на 31 октомври 2023 г. кон-
ференцията на тема „Биотехнологиите за 
персонализирана медицина“, организи-
рана от Пловдивския университет „Паи-
сий Хилендарски“. Двудневният форум  
бе посветен на първия етап от изпълне-
нието на научната програма на Центъ-
ра по компетентност „Персонализирана 
иновативна медицина“ – ПЕРИМЕД, в 
който висшето училище си партнира с 
Медицинския университет в Пловдив и Института по минералогия 
и кристалография при БАН.

В приветственото си слово към участниците в конференцията 
проф. Цоков каза още, че късметът на ПЕРИМЕД е в учените и 
организациите, които участват в него, тъй като имат висок праг на 
поносимост към иновациите и с много малко средства са успели 
да получат възможно най-добрите резултати. „Най-голямата при-
надена стойност на проекта обаче е във възможността за екипна 
работа на различните висши училища у нас и осъществяване на 
общите им цели“, добави той, визирайки партньорските отноше-
ния между ПУ и МУ – Пловдив.

От името на ръководството на ПУ „Паисий Хилендарски“ учас-
тниците в конференцията бяха поздравени от проф. д-р Теменужка 
Йовчева. В словото си тя отбеляза, че като заместник-ректор по 
научноизследователската дейност на най-голямото висше училище 
в Южна България и партньор по проекта оценява ПЕРИМЕД като 
изключително иновативен и полезен за академичната общност, тъй 
като е свързан с една от най-важните и приоритетни области за раз-
витие на научните изследвания на национално и европейско ниво, 
а именно – технологиите в полза на здравето на човека. Изпълне-
нието на проекта ще допринесе за постигането на съпоставимост 
на постигнатите резултати с тези на водещите европейски центрове 
в Австрия, Германия, Испания, Франция и други европейски страни, 
което доказва значимостта му както като научно изследване, така и 
като реално практическо приложение, добави тя.

Конференцията бе открита от проф. д-р Илия Илиев в при-
съствието на министъра на образованието и науката, заместник-

ректори на Пловдивския университет, учени от страната и чуж-
бина, преподаватели и студенти. По думите му изпълнението на 
ПЕРИМЕД в неговия първи етап е на стойност 23,4 млн. лв., като 
това е най-голямата инвестиция на ПУ в научна апаратура.

Поздравителен адрес до участниците беше изпратен от ректора 
на МУ – Пловдив, проф. д-р Мариана Мурджева.

Стремежът на организаторите на конференцията бе да се демон-
стрират ключовите научни постижения през периода от март 2018  
до ноември 2023 г.

Основните цели и изпълнението на отделните дейности по 
ПЕРИМЕД представи проф. д-р Невена Милева, заместник-ректор на 
ПУ и главен координатор на проекта. В презентацията си тя открои 3 
основни научни направления на работа – молекулярнобиологични 
методологии за приложение в персонализираната медицина, инова-
тивни лекарствени носители за прицелна терапия и биоинженерни 
технологии и биосензори.

„Резултатите са налице – реализирали сме 12 мащабни, инова-
ционни научноизследователски програми, разработени са лекар-
ствени носители за прицелна терапия, приложена е персонализира-
на лечебна стратегия при онкологично и критично болни пациенти“, 
заяви проф. Милева. Според нея най-голямата трудност в изграж-
дането на Центъра за компетентност е била в трупането на опит за 
технологичен трансфер, тъй като никой не е бил подготвен за работа 
с бизнеса и комерсиализацията на проекта.

„Ние сме изследователски университети и научните резултати са 
ни присъщи, но за да бъде устойчив Центърът, се налага да вървим с 
две крачки напред в посока към последваща реализация на получе-
ните резултати с голяма обществена полза“, подчерта проф. Милева.

Сред докладчиците на форума бяха още проф. Пиер Монсан от 
Университета в Тулуза – Франция, проф. Лу Гортън и проф. Сергей 
Шлеев от Университета в Малмьо – Швеция, д-р Шарам Лавасани 
от Университета в Лунд – Швеция, и проф. Маргарита Стойчева от 
Университета в Ню Мексико, чиито научни търсения са в областта на 
приложната наука и перспективните изследвания.

Ключов момент в научната програма на ПЕРИМЕД е регистраци-
ята на 3 патента и подадените допълнително още 3 заявки за реги-
стриране на патенти, които ще бъдат добра основа при осъществя-
ването на процеса на комерсиализация на научните процеси, стана 
ясно по време на конференцията.

ПЕРИМЕД и Центърът по технологии организираха 
международна научна  конференция на тема 

„Биотехнологиите за персонализирана медицина“

Официалните гости и участници в конференциятаПроф. Галин Цоков – ми-
нистър на образование-
то и науката, приветства 
участниците и гостите 
на конференцията

Част от екипа на Центъра по компетентност ПЕРИМЕД

рална разлика в нивото на апаратурна и методическа обезпеченост 
и структурна организация. Може би успехът на дългогодишното 
сътрудничество, минавайки през приятелството, е дългосрочната 
визия за ползите за обществото. Единствено мога да се обърна към 
младите: надежда винаги има, защото добрите хора, макар и с малка 
численост в общата популация, никога няма да свършат и винаги ще 
се появят на точното място и в точното време, стига да си с отворени 
за възприемане сетива. Всеки институционален успех е проекция на 
лични постижения, споделени с достатъчно на брой млади хора. Все 
пак нека от името на колегите от катедра „Биохимия и микробиоло-
гия“ да поздравя проф. Пиер Монсан по случай удостояването му с 
почетното звание „доктор хонорис кауза“ на ПУ „Паисий Хилендар-
ски“ и да му пожелая да бъде здрав, за да може с присъщата за него 
енергия да вдъхновява младите учени.

Проф. д-р Илия ИЛИЕВ
директор на Центъра по технологии 

на ПУ „Паисий Хилендарски“ 

От стр. 2

Проф. Пиер Монсан...



ñòð. 4  ÏËÎÂÄÈÂÑÊÈ ÓÍÈÂÅÐÑÈÒÅÒ

Проф. д-р Марта СУГАРЕВА
В демографията съществува теория за т. нар. „демографски 

преход“, според която всяко население, достигнало определен 
етап от своето развитие (икономическо, социално, духовно, инте-
лектуално), преминава от традиционен към съвременен (иконо-
мичен) режим на възпроизводство. Първият етап се характери-
зира с висока смъртност (особено при новородените и децата) и 
висока раждаемост, а вторият – с ниска смъртност (съответно, 
голяма продължителност на живота – до 80, 100 и повече години) 
и ниска раждаемост (по едно-две деца в семейство, а все повече 
жени остават и без нито едно дете – било като съзнателно взето 
решение, било поради стечение на обстоятелствата).

Като резултат от намалението на смъртността, удължаването 
на живота на хората и по-ниската раждаемост процентът на ста-
рите хора нараства.

На графиката са показани някои 
от страните с най-висок процент 
население над 65 години през 2021 г.

 Както е видно, в Япония лицата 
над 65-годишна възраст са  вече близо 
30% от населението, докато през 1960 
г. техният дял е бил около 5%.

Възрастовата структура на япон-
ското общество според  https://www.
indexmundi.com/japan/age_structure.
html е следната: 

– от 0 до 14 години: 12.49% (мъже: 
8 047 183/жени: 7 623 767);

– от 15 до 24 години: 9.47% (мъже: 
6 254 352/жени: 5 635 377);

– от 25 до 54 години: 36.8% (мъже: 
22 867 385/жени: 23 317 140);

– от 55 до 64 години: 12.06% (мъже: 7 564 067/жени: 7 570 732);
– над 65 години: 29.18% (мъже: 16 034 973/жени: 20 592 496) 
В страни като Япония, а също и в Европа непрекъснато расте 

относителният дял на старите хора – не само над 65 г., но също 
и този над 80, а и над 90 години. Самите понятия „стар човек“ и 
„старост“ вече се изместват към по-високи възрасти в сравнение 
с това, което са означавали примерно преди 50 години (в предиш-
ните поколения).

Къде е България на този фон? У нас процентът на лицата над 
65-годишна възраст нараства от около 7% през 1960 на над 25% 
през 2021 г. Възрастовата структура на населението в България 
за периода 1992 – 2011 г. по данни на Националния статистически 
институт е много показателна за демографските процеси, които 
протичат в страната. Ето техния израз в проценти:

1992 година: от 0 до 14 г. – 9.0%; от 15 до 64 г. – 66.7%; 
над 65 г. – 14%;

2001 година: от 0 до 14 г. – 5.3%; от 15 до 64 г. – 67.9%; 
над 65 г. – 16%;

2011 година: от 0 до 14 г. – 3.2%; от 15 до 64 г. – 68.3%; 
над 65 г. – 18%.

У нас демографското остаряване (често наричано популярно 
„застаряване“) се засилва вследствие на емиграцията на млади 
хора. Това е един от сериозните проблеми на съвременна Бъл-
гария. Емиграцията „оголва“ цели отрасли откъм специалисти 
и работници. Ще спомена недостига на подходящи работници 
и служители в различни отрасли на икономиката и социалния 
живот: селско стопанство, промишленост, наука и образование, 
здравеопазване, национална сигурност. В същото време не спира 
емиграцията на млади хора, особено след завършване на средно 
образование. В това отношение държавата има нужда от специал-
на политика, насочена към сферата на демографията, но с качест-
вено ново съдържание, отговарящо на съвременните демограф-
ски тенденции в страната, в Европа и в света. 

Понастоящем демографските проблеми у нас се разглеждат 
едностранчиво, като се набляга на раждаемост и смъртност, а 
не се разбира ролята  на външната миграция, която е решаваща. 
Нужно е самата наука демография да се развива по много по-
добър начин, отговарящ на сложността и дълбочината на демо-
графската проблематика.

В развитите държави в Европа рабо-
тят силни демографски институти, у нас 
също имаше подобен институт в БАН, 
но той беше поставен в неподходяща 
институционална и финансова среда и 
съответно неговата дейност не отговаря 
на нуждите на страната от качествени 
демографски анализи и прогнози.

В света и в Европа се извършва сери-
озна изследователска дейност по тези 
въпроси (на демографията и демограф-
ското остаряване), но България рядко 
има представители в тези проекти. В 
Уикипедия статията „Демография“ на 
български език е срамно кратка, а на 
английски същата рубрика е разработе-
на пълноценно и компетентно.

Същото се отнася за „Раждаемост“, „Смъртност“, „Семейство“, 
„Остаряване“ и др.

Следователно първата крачка към преодоляване на демограф-
ските проб леми на България (а демографското остаряване е един 
от тях!) е да се подоб ри качеството на научните изследвания, да се 
осъзнае нуждата от такъв институт, който да подпомага държавна-
та политика в тази важна област за обществото.

Демографско остаряване
Старостта като демографски феномен

На стр. 5

https://www.statista.com/chart/28319/estimated-share-of-population-aged-65--
by-country/ (Активен към 31.05.2023 г.)

На 25 октомври 2023 г. проф. д-р Марта Сугарева от Факултета 
по икономически и социални науки изнесе първата лекция от интер-
дисциплинарния лекториум „ВЪЗРАСТТА КАТО ФЕНОМЕН/ФЕНОМЕ-
НИ НА ВЪЗРАСТТА“, организиран от Университетския център за 
работа с млади учени, докторанти и постдокторанти „ACADEMIA 
IUVENTUTIS“. Текстът, който ви предлагаме, е вариант на лекцията на 
проф. Сугарева на тема „Демографско остаряване (Старостта като 
демографски феномен)“.
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Традиционната преподава-
телска конференция на Педаго-
гическия факултет на Пловдив-
ския университет  тази година 
бе организирана под надслов 
„Интердисциплинарно обуче-
ние чрез изкуства, спорт и диги-
тални технологии“ и се проведе 
от 25 до 27 октомври 2023 г. в 
хотелския комплекс „Камелия“, 
Пампорово.

Форумът бе открит от декана 
на факултета проф. д-р Владими-
ра Ангелова, а заместник-ректо-
рът по международна дейност и 
връзки с обществеността доц. д-р 
Борян Янев прочете поздравителен адрес от името на университет-
ското ръководство и лично от ректора проф. д-р Румен Младенов. 

Пленарен доклад изнесе г-н Димитър Асенов – директор на 
Националния център за повишаване на квалификацията на педа-
гогическите специалисти, а темата, посветена на възможностите и 
перспективите за квалификация на педагогическите специалисти 
в контекста на дигиталните технологии, провокира силен интерес 
и емоционални реакции.

Същинската част на конференцията продължи на 26.10.2023 г., 
като докладите бяха разделени в три секции: „Образование и из-
куство“, „Педагогика“ и „Психология, спорт и социални дейности“.

Заседанието в секция „Образование и изкуство“ представи 
предимствата и предизвикателствата на интердисциплинарния 
подход в контекста на възможностите за интеграция между човек, 
общество и дигитални технологии в училищната степен и между 
музикалното изкуство и литературата в детската градина.  Поставен 
бе акцент върху приложимостта на интердисциплинарния подход 
в подготовката на студентите в областта на здравното и екологич-
ното образование, изкуствата и изкуствения интелект, при органи-
зиране на взаимодействие с родителите, както и при оценяване на 
проектните задачи в чуждоезиковото обучение. Представиха се 
възможностите на уеббазираното приложение CANVA в часовете 
по дисциплината „Човекът и обществото“.

Представените научни изследвания в секция „Педагогика“ раз-
гледаха интердисциплинарните възможности за овладяване на 
различни компетентности от следните образователни направления 
в предучилищна възраст: „Български език“, „Околен свят“ и „Англий-
ски език“. В основата на дискусиите бе игрово базираното обучение 
в процеса на педагогическо взаимодействие, което е организирано 
чрез пресъздаване на литературно произведение, развитие на уме-
ния за общуване при овладяване на чужд език и при повишаване на 
двигателната активност на малкото дете. Представена бе и страте-

гия за интегриране на изкуство-
то с различни области на компе-
тентност от здравното образова-
ние. Изведоха се предимствата 
на дигиталните технологии и 
социалното взаимодействие в 
контекста на детската игра и при 
партньорство със семейството 
за образователна интеграция. 
Проследиха се възможностите 
на интердисциплинарния под-
ход за стимулиране на позитив-
ното възпитание.

Разискванията по доклади-
те приключиха с предложение 
за създаване на помагало по 

английски език като допълнителна дейност в детската градина и 
монография за проектно базираното обучение по „Околен свят“ в 
предучилищна възраст.

В съдържателен план работата на секция „Психология, спорт и 
социални дейности“  се фокусира върху:

• връзките между интердисциплинарното обучение и общото 
ниво на развитие в предучилищна възраст;

• социализиращите влияния на дигиталните технологии в юно-
шеска възраст;

• ролята на психологичното консултиране в спорта при деца и 
юноши;

• влиянието на изкуството и спорта върху превенцията на де-
виантното поведение;

• моделите и моделирането в спорта;
• съвременното значение на спортните игри в образованието 

и отношението към спорта;
• анализа на резултати от кандидатстудентски изпит по гим-

настика в ПУ „Паисий Хилендарски“;
• усъвършенстването на двигателно-координационните спо-

собности при подрастващи футболисти.
Работата в секцията премина в спокойна и благоприятна обстанов-

ка и завърши стимулиращо по посока на бъдещи научни търсения.
След пленарните доклади част от екипа на катедра „Теория и 

методика на физическото възпитание и спорта“ организира турис-
тическа разходка до Орфеевите скали, в която се включиха пред-
ставители на всички катедри.

Тридневният семинар премина в дух на конструктивен диа-
лог по професионални теми, за това допринесоха и неформални-
те разговори и доброто настроение както през работната част от 
деня, така и през почивните часове на официалните вечери и сво-
бодното време. 

ХІІ научна конференция на Педагогическия факултет 
бе посветена на интердисциплинарното обучение

Обща снимка на участниците в конференцията

От стр. 4 Демографско остаряване
Други значими аспекти на 

демографската картина са здравето и продължителността на 
живота. За съжаление, България и Румъния имат най-ниски раз-
ходи за здравеопазване на глава от населението спрямо европей-
ските страни, макар че в тези две държави процентът на старите 
хора, нуждаещи се от здравни грижи, е най-висок.

Това показва, че държавната политика следва да се обърне 
с лице към демографските проблеми на страната, но не чрез 
повърхностни и пропагандни (популистки) мерки, а чрез реални 
(качествени) научни изследвания и инвестиране там, където нуж-
дата е най-голяма, а ефектът ще е положителен за обществото.

В момента държавата харчи пари, но ефектът е нисък, а дори и 
отрицателен  по някои показатели. Нужно е похарчените пари по 
проектите да се сравняват с очакваните и с реалните резултати, 
което не се прави.

Старите хора притежават сериозен ресурс за икономиката, 
включително и в образованието, който не се използва. Напротив, 

политиката е насочена единствено 
към тяхното осигуряване с финан-

сови средства, но това далеч не е достатъчно. Старият човек след 
пенсиониране (а днес хората далеч не са „стари“ поне 10 години 
след навършване на пенсионна възраст!) представлява огромен 
потенциал за развитие, който не се използва. Нещо повече – ста-
рите хора са в тежест на обществото, тъй като тръгват по лекари, 
вместо да им се предлагат работни места, макар и на по-лек режим 
и при по-скромно заплащане. Доброволчеството у нас е твърде 
слабо развито, и то предимно при млади хора.  

Дори и след пенсиониране един здрав човек би могъл да 
продължи своята икономическа дейност, която да е насочена 
към подпомагане на икономическото и социалното развитие на 
страната ни. В правилното предаване на знания и компетентност 
между поколенията се крие огромен потенциал във всички сфери 
на икономическия и социалния живот.

Така ще се изпълнят със съдържание двата девиза: „Учене през 
целия живот“ и „Работа през целия живот“.
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Доц. д-р Даниела ПАСТАРМАДЖИЕВА
На 5 ноември 2023 г. завърши вторият 

сезон на Конкурса за най-добър старт-
ъп проект на Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски“. Водеща на първа-
та част от събитието беше Снежина Суле-
ва, председател на Клуба на мениджъра, 
който е съорганизатор на конкурса.

Проф. д-р Невена Милева, заместник-
ректор по проектната дейност поздра-
ви участниците в събитието и представи 
насоките в проектната дейност на университета. 

В първата част на събитието 
бяха презентирани петте проекта, 
допуснати до втория етап от конкур-
са. Отново имаше разно образие от 
теми и участници – студенти и пре-
подаватели. Проектът „Pet Paradise“ 
с ръководител Диана Дичева, пред-
ставен от Диана Дичева и Магдале-
на Димитрова, е фокусиран върху 
грижата за домашните любимци и 
по-специално – осигуряването на 
грижа извън дома. Проектът „Кибер-
мрежа 112“ с ръководител Румя-
на Валджева, представен от Ясен 
Танев, се ангажира с проблемите на 
заплахите в киберпространството. 

Мария Попова е автор на проекта „STW – Save The Waters“, в рам-
ките на който е разработила дрон, чиято цел е идентифициране на 
отпадъци във водите и тяхното премахване. Проектът „Anti-Tremor 
Glove“, ръководен и представен от Мартин Тотев, е съсредоточен в 
сферата на здравеопазването, като самото наименование насочва 
към основната му тема – създаването на антитреморна ръкавица. 

Проектът „Емком-
пас Хелт Солю-
шънс“, ръководен 
от проф. д.пс.н. 
Майяна Митевска, 
беше представен 
от проф. д.пс.н. 
Майяна Митев-
ска, гл. ас. д-р Пау-
лина Цветкова и 
Теодора Меднева. 

Той е насочен към 
използването на 
изкуствен инте-
лект и технологии 
в помощ на психо-
логическата под-
крепа.

Първата част 
завърши с пред-
ставянето от доц. 
д-р Димитър Деков 
на проекта на 
Пловдивския уни-
верситет „ДУЕкоС“ 
и участието на 
Офиса за техноло-
гичен трансфер в 

него. Кратки изло-
жения, фокусирани върху развиването на личните качества на 
предприемачите, направиха г-н Ангел Ранчински от Ranchlead и 
г-жа Васка Бакларова от Omni Human Development.

След оценяването на презентациите от журито и публиката 
започна втората част от събитието – награждаването. 

Ректорът на ПУ „Паисий Хилендарски“ проф. д-р Румен Младе-
нов поздрави организаторите и участниците в събитието и връчи 
грамоти на класираните на първо, второ и трето място. Ваучери за 
парични награди на първите три места бяха връчени от Виктория 
Палигорова, председател на Студентския съвет към ПУ „Паисий 
Хилендарски“, от който са осигурени и наградите.

Първа награда в конкурса спечели Мартин Тотев със проект 
„Anti-tremor glove“. Мартин е студент в бакалавърската  програ-
ма „Информатика“, III курс, а негов партньор в проекта е и Петко 
Стоев. На второ място беше класиран проектът „Кибермрежа 
112“ с ръководител Румяна Валджева, която е студентка в магис-
търската програма „Киберсигурност“. В проекта участва и пре-
подавателят в програмата Ясен Танев, който го представи. Трета 
награда получи проектът на Мария Попова от специалността 
„Бизнес мениджмънт“, I курс.

Вече започна третият сезон на Start-up Academy под надслов 
„Устойчиво бизнес развитие“. Първата лекция на тема „Пътят към 
успеха“ с лектор Васил Ралчев, собственик на Ina Essentials, се про-
веде на 15 ноември 2023 година. 

Наградени бяха най-добрите старт-ъп проекти от 
втория сезон на конкурса в Пловдивския университет

Снежина Сулева

Проф. д-р Невена Милева

Водещи на церемонията по награждаването бяха доц. д-р Мина Ангелова 
и доц. д-р Даниела Пастармаджиева

Ректорът проф. Румен Младенов и Виктория Палигорова връчиха награ-
дите на отличените участници 

Васка Бакларова Ангел Ранчински

Участниците презентират и защитават своите проекти
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Гл. ас. д-р Анелия ДАКОВА-МОЛЛОВА
На 2 и 3  ноември 2023 г. в парк хотел „Санкт Петербург“ се 

проведе Националната научна конференция Физика – инженер-
ство – технологии с международно участие. Тя бе организирана 
от Физико-технологичния факултет на Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски“ съвместно с Фондация „Еврика“, които са 
дългогодишни партньори в редица инициативи. Мероприятието 
бе реализирано за първи път под формата на Студентска науч-
на сесия през 2011 година по повод на 50-годишния юбилей на 
Пловдивския университет. Не след дълго тя се превърна в еже-
годно за Физико-технологичния факултет събитие, разраствайки 
се до Национална студентска научна конференция по физика и 
инженерни технологии. След тригодишно прекъсване научно-
то мероприятие бе подновено с вече ново име –  Национална 
научна конференция „Физика – инженерство – технологии“,  и за 
втора поредна година бе с международно участие. Програмата 

включваше както устно, така и постерно 
представяне на научни разработки в 
областта на физиката, инженерството и 
образователните технологии.

Конференцията бе открита на 2 
ноември в зала „Пълдин“ на парк хотел 
„Санкт Петербург“ от декана на Физико-
технологичния факултет доц. д-р Силвия 
Стоянова-Петрова в присъствието на 
повече от 150 души – гости и участници 
от България и чужбина, както и студенти 
и преподаватели в ПУ. Официални гости 
на събитието бяха заместник-ректорът 
по проектната дейност на Пловдивския 
университет проф. д-р Невена Милева и 
изпълнителният директор на Фондация 
„Еврика“ г-н Григор Цанков. Конферен-
цията се състоя с любезната подкрепа 
на фирма „Херикс“. 

По традиция по време на мероприятието се проведе конкурс 
за млади учени, студенти и докторанти на тема „Най-добро научно 
постижение“, като специално жури от преподаватели на ФТФ в 
състав: проф. д-р Мария Марудова, доц. д-р Надежда Кафадарова, 
доц. д-р Христина Петрова, доц. д-р Слави Любомиров и доц. д-р 
Велко Рупецов, отличи най-изявените доклади. На 3 ноември по 

време на официалното закриване на конференцията бяха връче-
ни наградите на победителите от декана на ФТФ доц. д-р Силвия 
Стоянова-Петрова. 

Наградените участници са:
 I награда: Огнян Петков – докторант в Института по физика 

на твърдото тяло към БАН.
Тема на доклада: Comparative studies of melittin-induced alterations 

in surface electrical charge of erythrocyte and mitochondrial membranes.
 II награда: Марко Дойков – студент във Физико-технологич-

ния факултет към Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“.
Тема на доклада: Регистрация на бързодействащи случайни 

термоядрени процеси. Разработка на мониторингово оборудване.
 III награда: Даниела Иванова – докторант във Физико-техно-

логичния факултет към Пловдивския университет „Паисий Хилен-
дарски“.

Тема на доклада: Някои експериментални решения за препода-
ване на теми от раздел „Електростатика“ в 10. клас на българ-
ското средно училище.

В конференцията се включиха 36 участници от 11 различни 
учебни заведения и институти в страната и чужбина – ПУ „Паисий 

Хилендарски“, ТУ – София, ТУ – София – 
филиал Пловдив, СУ „Св. Климент Охрид-
ски“, Университета на Крайова в Румъ-
ния, Института за ядрени изследвания 
и ядрена енергетика към БАН, Институ-
та по електроника към БАН, Института 
по физика на твърдото тяло към БАН, 
Националния институт по геофизика, 
геодезия и география към БАН, Частното 
средно училище „Дружба“ – гр. Пловдив, 
Средно училище „Евлоги Георгиев“ – гр. 
Тръстеник, обл. Плевен. 

Националната научна конференция 
Физика – инженерство - технологии с 
международно участие постигна свои-
те цели, а именно – да предостави поле 
за изява не само на студенти и докто-
ранти, но и на вече утвърдени специа-
листи и млади учени от висшите учи-

лища и институтите в страната и чужбина. Тя се превърна във 
форум за обсъждане на иновативни идеи и актуални проблеми 
в областта на физичните, инженерните и образователните тех-
нологии, а чуждестранните участници имаха възможност да се 
запознаят с добрите практики в науката и висшето образование 
в България. 

Националната научна конференция 
Физика – инженерство – технологии

Участниците в конференцията бяха поздравени от заместник-ректора 
проф. Невена Милева

Обща снимка на участниците

Деканът доц. Силвия Стоянова-Петрова връчи наградите на 
отличените студенти и докторанти
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Доц. д-р Майя КУЗОВА
Традиционните за Филологическия факултет Паисиеви четения 

тази година бяха юбилейни – отбелязваме 50 години филология в 
Плов дивския университет. Най-мащабният за факултета форум се 
проведе за 41-ви път. 

На 26 октомври 2023 г. с топлите думи, с честната горда рав-
носметка и добрите пожелания на доц. д-р Елена Гетова, замест-
ник-декан на ФФ, международната научна конференция Паисиеви 
четения 2023 беше официално открита в зала „Компас“, едва побра-
ла участници, гости, преподаватели, студенти. От свое име и от 
името на ректора проф. Румен Младенов приветства аудиторията 
проф. д-р Станимир Кабаиванов, заместник-ректор на ПУ. С тържест-
вено обръщение пожела на всички успех деканът доц. д.ф.н. Констан-
тин Куцаров, който прочете и официално поздравление от името на 
директора на Института за български език към БАН проф. д-р Лучия 
Антонова. Изложбата „Калиграфско-художествени школи и писарски 
средища по българските земи“, организирана от НБ „Иван Вазов“ 
по повод на празника на пловдивските филологии, представиха г-н 
Димитър Минев, директор на библиотеката, и г-жа Антоанета Лесен-
ска, съставител на изложбата. Проф. д-р Димитър Попов поздрави 

факултета и участниците в празничното издание на конференцията 
с приветствен адрес от името на колегите от Катедрата по български 
език в ШУ „Еп. Константин Преславски“.

Важен момент, винаги съпътстващ старта на Паисиевите чете-
ния, е представянето на готовия печатен продукт от предходната 
година. Доц. д-р Юлиана Чакърова, отговорен редактор на изданието 
„Научни трудове“ на ФФ на ПУ, разказа за юбилейния 60-и брой – за 
подготовката на двата сборника, включващи езиковедска и литерату-
роведска българистика, компаративистика, чуждоезиково езикозна-
ние и литературознание (том Ези-
кознание – 36 статии и 7 текста от 
Кръглата маса „Предвъзраждане 
и Възраждане“;  том Литерату-
рознание – 28 текста). С благодар-
ност беше отбелязана трудната и 
напрегната работа на сърцатите 
специалисти, отговорни за реа-
лизацията на научното издание, 
бдящи за качеството и техниче-
ската изрядност на текстовете. 
Горещо бяха оценени усилията и 
отдадеността на всички членове 
на екипажа (с красива препратка 
към финала на познат ни стих от 
Добромир Тонев) за тяхната коректност, лоялност, за неуморното им 
старание (и като автори, и като рецензенти) да поддържат авторитета 
на сборниците.

В памет на доц. д.ф.н. Петя Бъркалова – обичан колега и препо-
давател, любим приятел, уважаван учен, доц. д-р Майя Кузова пред-
стави новоиздадената книга, плод на повече от двайсетгодишните 
изследователски усилия на доц. Бъркалова, „Българската синтак-
тична традиция и пътят на синтактичния елемент на граматиче-
ското знание“, отпечатана в АИ „Проф. Марин Дринов“. Бяха очертани 
общите идеи и философията на монографията, изключително акту-
ална с мащаба и оригиналната си концепция, с изобретения метод 
за съсредоточаване върху синтактичната проблематика, нейните 
първооснови, философски реминисценции и формални показатели. 
С терминологичната си прецизност, с компресирания огромен обем 

лингвистично знание, ситуирането му във времето и оценката му от 
позициите на съвременната лингвистична мисъл това е енциклопе-
дична по дух работа. Водещата идея е, че в синтактичната традиция 
се съдържа ключ към философията и историята на българското 
езикознание. Потърсена е и дълголетната свързаност на днешната 
синтактична практика с културата Slavia Оrthodoxa. 

Проследявайки сблъсъците и синхронизацията на философските 
и езиковедските представи за същината на българското изречение, 
разработката регулира самите теоретични парадигми, т. е. системите 
от възгледи за изречението. С декодиране на онтологиите, през пре-
гледа на разпръснати описания и граматики, маркиращи етапите на 
лингвистичното мислене, се очертава спецификата на синтактичното 
знание, развоят на понятийния му апарат, напипват се характеристи-
ките, изграждащи традиция. Отчетени са и ревнивата приемственост, 
и хоризонтите – математизация, моделиране, преоборудване с освет-
ляващи параметри, извеждащи на преден план изреченската струк-
турография. Доц. д.ф.н. Бъркалова ни оставя съдържателно, изклю-
чително сериозно и чудовищно трудно за изпълнение изследване 
на хронологията, родословието и характерологията на българската 
синтактична наука. Нека книгата има читателите, които заслужава.  

Старт на работния режим на научния форум даде пленарният 
доклад на доц. д.ф.н. Николай Нейчев на тема „Квантовата лите-
ратурна херменевтика и проблемът за разбирането на   художест-
вения текст“ (публикува се отделно). С логика, заета от чужда на 
филологията наука, новото изследване на нашия колега (литера-
тор и достоевист) разширява до точката на обективното изчезване 

познатите представи за създава-
нето, битието и възприемането/ 
интерпретацията на художествен 
текст. Преобръщането на стере-
отипите засяга еднакво всички 
позиции – текста, автора му, 
читателите. Всеки контакт между 
позициите (може да) е с нов, 
различен, пореден, непоследен 
ефект. Всяко наблюдение/всеки 
прочит материализира текста/ 
нов текст. Лишен от наблюде-
ние, обектът на наблюдение не 
съществува. Доц. Нейчев пред-
ложи стройна сложна теория, 

всъщност прозрачна като въздух, затова неуловима. И ни остави 
материал за нелек размисъл.    

В рамките на двудневната конференция се проведоха 11 засе-
дания по секции и Кръгла маса по ономастика в памет на проф. д-р 
Иван Чобанов.

Юбилейна беше секцията Русистика. Като същински рожденици 
първите в университета филологически специалности Българска 
филология и Руска филология  отбелязват половинвековната си 
история. Спомените за изминатия път, запечатани в снимки, зададо-
ха празнична атмосфера в работата на колегите от секция Русский 
язык, литература, культура: диалог с временем. Освен домакини-
те с доклади участваха представители на Софийския университет 
„Св. Климент Охридски“, Югозападния университет „Неофит Рилски“, 

 На стр. 9

Пловдивската филология празнува

Празничната атмосфера в зала „Компас“

Секцията на русистите

От името на академичното ръководство на университета заместник-ректорът 
проф. Станимир Кабаиванов честити юбилея на филологическата колегия
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Катедра „Английска 
филология“ отбеляза 
50-годишнината от съз-
даването на филологи-
ите в Пловдивския уни-
верситет, като се включи 
в Паисиевите четения 
със секцията „Inevitably 
English: Linguistic, Literary 
and Cultural Pilgrimages 
across Space and Time“. 
Учени от цялата страна 
представиха свои трудове в редица заседания 
с различна насоченост – лингвистика и препо-
даване, проблеми на литературата, превода и 
литературната история. Членовете на катедрата 
акцентираха на теми, включващи нарастващата 
употреба на изкуствен интелект и нови техно-
логии, словоред и интонация, проблематика на 
аудио-визуалния превод, както и класически и 
съвременни автори, сред които Чарлз Дикенс, 
Мери Шели, Уолтър Скот и Нийл Геймън.

Участници от други университети разгле-
даха теми като преводите на българска лите-
ратура – от „Под игото“ до нашумелия роман 
„Времеубежище“, междукултурната комуника-
ция и пунктуационните правила.

Програмата за 26 октомври приключи в 
конферентната зала на хотел „DoubleTree by 
Hilton“, където за участниците в събитието 
имаше празничен коктейл и джаз концерт в 
изпълнение на „Мирослава Кацарова трио“. 

Част от програмата бе и награждаването на 
победителите в конкурса по превод, организи-
ран от катедра „Английска филология“. Първа 
награда журито присъди на Валена Колева, сту-
дентка във втори курс, специалност „Английска 
филология“, за превода ѝ на „Таралежите изли-
зат през нощта“ от Йорданка Белева. 

Относно участието си Валена сподели:
„Вярвам, че всеки опит, който правим в 

преводаческата сфера, 
води до обогатяване 
на нашите знания и 
доразвиване на умени-
ята ни. Точно това ме 
стимулира да взема 
участие в конкурса за 
превод от български 
на английски език. 

Едно от предизвика-
телствата, пред които 
се изправих, превеждай-

ки „Таралежите излизат през нощта“, беше да 
запазя същата степен на емоционалност и дъл-
бочина, които ярко присъстват в разказа на 
Йорданка Белева. Още началото на творбата 
ме мотивира да вникна старателно в истинския 
смисъл, който тя е изградила с малко думи, но 
голяма прочувственост. Подобно творчество, 
което дава повод за размисъл на читателя, пре-
връща процеса на работа в удоволствие, затова 
се надявам и в бъдеще да имам възможността да 
се занимавам с художествени текстове, изпълне-
ни с такава свобода за креативност. 

Искам да благодаря на катедра „Английска 
филология“ за насърчението и жестовете на 
признание към мен, както и на Йорданка Беле-
ва за сърдечното ѝ отношение и вдъхновяващ 
талант“.

Победителката в конкурса получи писмени 
поздравления от авторката, както и парични 
и предметни награди, осигурени от факултет-
ното ръководство и катедрата и поднесени от 
доц. д-р Витана Костадинова и преподавател д-р 
Полина Петкова. Поощрителна награда за пре-
вод на поезия беше връчена на Елица Димитро-
ва, а Ралица Гологанова и Ясмина Шаранска бяха 
удостоени с грамоти за достойно представяне. 

Катедра „Английска филология“ поздравява 
участниците за успеха!

Преп. Здравко ГЕНОВ

Връчени бяха наградите от конкурсите за превод,
организирани по случай юбилея на филологиите

Доц. Витана Костадинова връчва наградите в 
конкурса за превод

От стр. 8

Института за български език към БАН, Ягелонския университет – 
Краков, Краковския педагогически университет, Варшавския универ-
ситет. Тематиката на споделените езиковедски и литературоведски 
научни търсения беше широка и интригуваща: колегите представиха 
вълнуващи ги проблеми на лексикографията и терминологичната 
вариативност, на лексикологията и процесите на създаване на нео-
логизми, на междуезиковата омонимия. В работите си те проучват 
методически въпроси на чуждоезиковото обучение, изследват праг-
матиката на диалога, емоционално-оценъчния потенциал на езика, 
специфични речеви феномени, ключови концепти в лингвокогнити-
вен и лингвокултурологичен аспект, анализират прецедентни тек-
стове в политическия дискурс, формулират предизвикателствата на 
професионалния превод. Представена беше любопитната територия 
на диалектологията и просторечията, на допирните точки и ярката 
специфика на руската и китайската лингвокултура. Историческата 
лингвистика беше застъпена с анализ на химнографски песни за 
южнославянски светци в месецослов от 1507 г., със съображения за 
мястото на Димитрий Ростовски в българската възрожденска истори-
ография. Литературната част от секцията ни запозна с търсенията на 
чеховски мотиви у Марина Степнова, с рецепцията на тургеневските 
„Отцы и дети“ в работата със студенти филолози. Цветен акцент пред-
ложи интригуващият преглед на пасторалните зооморфни образи 
при модернистите и творците от ранния авангард. Дискусиите бяха 

колегиални и полезни за всички, споделили нетърпението си да имат 
пълните текстове на научните съобщения. 

Вечерта, след заседанията по секции, участниците и гостите на 
форума имаха удоволствието да се насладят на прекрасния магнети-
чен глас на известната джаз певица Мирослава Кацарова по време на 
концерта ѝ по случай юбилея на Филологическия факултет. Връчени 
бяха и награди от конкурсите за превод.  

Очакваме и поредните томове, и бъдещите Паисиеви четения! 
Честит празник на университетската ни филология! Благодарим 

на всички гости, споделили отбелязването му!

Пловдивската филология...

След сериозните езиковедски и литературоведски дискусии филолозите 
последваха Верленовия стих „Във всичко – музиката само!“. Доц. Констан-
тин Куцаров и доц. Елена Гетова благодариха за чудесната вечер на певи-
цата Мирослава Кацарова и нейните колеги музиканти

Катедра „Руска филология“ във 
връзка с 50-годишнината от осно-
ваването си обяви през месец май 
2023 година конкурс за превод, като 
даде възможност на студентите да 
изберат между откъс от повест на 
съвременната авторка Тулпар Емшан, 
есе от Михаил Жванецки или сти-
хотворение от Иван Бунин. Срокът 
за изпращане на работите беше до 
1 юли 2023 г.

Комисията в състав: доц. д-р Ата-
наска Тошева, доц. д-р Майя Кузова и 
гл. ас. д-р Наталия Христова, се събра 
в началото на юли и оцени работите. 
Журито  реши да не присъжда първи 
места в нито една от трите категории. 

По време на Паисиевите чете-
ния на 26 октомври при откриването 
на секцията „Русский язык, литера-
тура, культура: диалог с временем“ 
със специална награда за най-добър 
превод на есе от руски език бе отли-
чена Йоанна Негованска, студентка 
от специалността „Руска филология“, 
СУ „Св. Климент Охридски“.

Грамоти за участие получиха:
Айше Шалганова, магистратура 

„Актуална българистика“, ПУ – за пре-
вод на проза;

Атанас Добрев, докторант, ПУ – за 
превод на поезия;

Вероника Любенова, РФ, СУ – за 
превод на проза;

Десислава Спасова, ПЛ, ПУ – за 
превод на есе;

Светлана Айвазова, магистър 
НУП, ПУ – за превод на есе.

На наградените – честито!
Гл. ас. д-р Наталия ХРИСТОВА
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Доц. д.ф.н. Николай НЕЙЧЕВ
Спомням си с какво учудване 

студентите филолози посрещ-
наха темата на предложения от 
мен спецкурс „Квантова физика 
и литература“. И действително 
откъде накъде физика, при това 
„квантова“, и литература?! Побър-
зах да успокоя младите колеги, 
че дори най-изтъкнатите учени 
физици често признават, че никой 
не разбира наистина квантова-
та механика, та какво остава за 
нас, филолозите. Че проблемът 
се състои не в странната тео-
рия, а по-скоро в странната реал-
ност на самата природа, която 
я поражда и която влиза в противоречие с нашите интуитивни 
ежедневни възприятия. Защо се случват необичайните квантови 
явления в света на невидимите с просто око елементарни частици, 
от които пък на фундаментално ниво се изгражда нашата видима с 
просто око реалност? Проблемът наистина е обезпокоителен и се 
съдържа във въпроса Каква е истинската природа на реалността? 
Така поставен, въпросът би трябвало да засяга не само физиците, но 
и нас, филолозите, пък и принципно всички представители на хомо 
сапиенс. Като начало ще се опитам да припомня накратко някои от 
странните явления на квантовата реалност, които не могат да полу-
чат просто интуитивно обяснение.

Първият фундаментален принцип на субатомния свят е кор-
пускулярно-вълновият дуализъм. Още през 1802 г. английски-
ят физик Томас Йънг провежда знаменит експеримент – опит с 
двата процепа. Той е следният. Имаме един източник на светлина. 
След което тази светли-
на преминава през един 
тесен процеп,  направен 
в непрозрачна плос-
кост, и попада на също 
непрозрачна плоскост, 
в която има два пара-
лелни тесни процепа, 
а зад тях се поставя 
екран. Ако светлината 
се състои от частици, то 
тя няма да попадне на 
последния екран, защо-
то ще се спре от предишната непрозрачна преграда между двата 
процепа (вж. Фиг. 1).

Но се получава нещо съвсем различно ‒ върху последния екран 
се наблюдава максимум на яркостта именно там, където светлината 
не би следвало да прониква: непрозрачната зона между двата про-
цепа. Следователно, когато светлината преминава през първия про-
цеп, се получава дифракция, а при преминаването през другите два 
процепа те стават източници на вторични вълни, които се наслагват 
(интерференция), което увеличава светлинния потенциал именно 
там, където, ако светлината се състоеше от частици, не би трябвало 
да достига (Фиг. 2). 

Експериментът на Йънг е най-яркото доказателство за въл-
новия характер на светлината и отрича господствалата до онзи 

момент теория за 
корпускулярната 
ѝ природа, под-
държана от авто-
ритета на Нютон. 
Но съвременните 
учени решават да 
проверят дали и 
такива безспорни 
частици от рода 
на фотони, елек-
трони, атоми и пр. 
проявяват вълнови 
свойства. Те про-

веждат същия експеримент, само че вместо източник на светлина 
поставят уред, излъчващ някакъв вид елементарни частици. Според 
„нормалната“ логика би следвало да се очаква, че елементарните 
частици (да речем електрони) ще преминават ту през единия, ту 
през другия процеп и на екрана ще се образуват две успоредни 
линии от електрони, които са преминали през двете пролуки. Но 
се оказва, че на последния екран се получава ивица с максимално 
насищане на електрони – там, където тя не би трябвало да същест-
вува, т. е. наблюдава се същото като при интерференцията на свет-
лината от опита на Йънг (Фиг. 3).

Това е своеобразният experimentum crucis (централният, решава-
щият експеримент) на субатомния свят, доказващ, че в един случай 
частицата може да се проявява като вълна, а в друг случай ‒ вълна-
та ‒ като частица: факт, срещу който (за жалост или за щастие) нищо 
не може да се направи. 

От вълновите свойства на материята произтича и т. нар. прин-
цип на суперпозицията. Той означава, че електронът (или всяка 
друга елементарна частица) битува в състояние на облачна „раз-
мазаност“, т. е. няма определено положение в пространството, а 
съществува в него с някакво разпределение на вероятностите. Кол-
кото и парадоксално да изглежда това, „частицата“ може да се нами-
ра на две и повече места едновременно (защото, ако тя е вълна, то 
къде се намира „частицата“?).

От принципа на суперпозицията пряко следва и ефектът на 
квантовата нелокалност, според който два квантови обекта, които 
веднъж са взаимодействали в една система, продължават завинаги 
да бъдат свързани („сплетени“) и след като вече са разделени. Това 
е така, защото вълновата функция е нелокална величина; своеоб-
разно вълново „поле“, което стои преди и зад всичко съществуващо, 
затова и големите разстояния между тези обекти практически 
нямат никакво значение. Промяната в единия обект предизвиква 
моментална промяна в другия, независимо че единият се намира на 
другия край на Вселената. Това „призрачно действие от разстояние“, 
както иронично го нарича Айнщайн, е доказано многократно екс-
периментално, което пък означава, че „реалността е единно цяло“, 
наподобяваща холографския принцип, според който всяка част 
(дори и най-малката) съдържа в себе си информацията за цялото 
и може да възстанови пълната картина на реалността. Всеки обект 
може да проявява както вълнови, така и корпускулярни свойства. 
Дори и масивните тела (като например гигантските планети или 
звезди) имат вълнови свойства, но поради огромната им маса въл-
новото проявление е пренебрежимо малко, докато при обекти с 
минимални маси (елементарните частици) вълновият им характер 
е определяща характеристика. Обобщено казано, колкото обектът 
е по-малък, толкова вълновите му свойства (т. е. състоянието му на 
суперпозиция) се увеличават и обратно – с нарастването на масата 
(големината) на обекта неговите вълнови свойства намаляват, т. 
е. състоянието му на кохерентна суперпозиция почти изчезва и 
той става все по-определен и доближаващ се до нашата наблюда-
ема реалност. Но феноменът на суперпозицията (т. е. вълновата 
функция) съществува само дотогава, докато не бъде проведен 
експериментът на наблюдението, защото той неизбежно поражда 
следващия принцип на квантовата механика, известен като колапс 
на вълновата функция. Той се състои в следното.

Озадачени от факта, че частицата се превръща във вълна, уче-
ните поставили високочувствителен детектор, за да видят как става 
тази трансформация. И тук експериментаторите се натъкнали на 

Квантовата литературна херменевтика и проблемът Квантовата литературна херменевтика и проблемът 

Фиг. 1

Източник
на светлина

Два
процепа

Няма светлина 
на екрана

Фиг. 2

Източник
на светлина

Дифракция

ОПИТ НА ЙЪНГ С ДВА ПРОЦЕПА

Два
процепа

Интерференция
Ивици светлина

на екрана

Фиг. 3

Източник на електрони

Два процепа Екран Резултат

Доц. Николай НЕЙЧЕВ
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нещо не по-малко озадачаващо. 
Оказало се, че когато частици-
те се наблюдават, те се държат 
именно като частици и на екра-
на се появяват точковидни следи 
(подобни на следите, оставяни от 
сачми), образуващи две паралел-
ни линии вследствие на премина-
ването на частиците през единия 
от двата прореза (Фиг. 4). 

Но когато учените не наблю-
давали поведението на частиците, те веднага започвали да се 
проявяват като вълни и екранът фиксирал тяхната интерференция 
(Фиг. 5).

Следователно, ако не наблюдаваме, обектът се проявява като 
вълна, но ако започнем да водим наблюдение, по необясним 

начин веднага се извършва 
колапсът на вълновата 
функция и вълната „става“ 
частица, сякаш „знае“, че я 
следят. Тоест наблюдение-
то влияе върху резултатите 
от експеримента!

Но дори и самото 
„измерване“ в квантовата 
механика се оказва проб-
лематично и непълно и е 
известно като принцип на 
неопределеността. През 

1927 г. Вернер Хайзенберг прави извода, че е абсолютно невъзмож-
но точното измерване едновременно на две величини, свързани с 
един обект. Тези величини могат да се измерят с абсолютна точ-
ност, но само ако се измерват поотделно. Например, ако желаем 
да засечем координатите на един електрон, ще постигнем най-
голяма точност, ако той се освети с гама лъчи, т. е. със светлина с 
голяма енергия, имаща много малка дължина на вълната (10-11 m). 
Но когато светлинният фотон се срещне с електрона, електронът 
изменя своята скорост (ефект на Комптън). Това изменение е толко-
ва по-голямо, колкото е по-малка дължината на вълната на използ-
ваната светлина, т. е. колкото по-точно се определя координатата 
(положението на електрона), толкова по-неточно е измерването на 
скоростта. Ако пък желаем да измерим скоростта на електрона, 
ще трябва да го осветим с най-голяма дължина на вълната, т. е. с 
най-малка енергия (червената светлина), тъй като електронът ще 
срещне най-малко съпротивление, но пък тогава координатите му 
остават неточни. Изводът наистина смайва научния свят, защото  
фактът, че при никакви обстоятелства и при никакви усъвършенст-
вания на уредите не е възможно да определим едновременно две 
различни по характер величини, означава, че нямаме никакъв шанс 
да добием пълна и точна представа за реалността, а само такава, 
която се основава на някаква допустима статистическа вероятност.

За преодоляването на тази наистина обезпокоителна неопре-
деленост при описанието на действителността датският физик 
Нилс Бор въвежда т. нар. принцип на допълнителността, спо-
ред който и неточните данни от експеримента върху изследван 
обект може да се разглеждат като допълващи. Тоест, за да се добие 
възможно най-пълно описание на реалността, следва да се вземат 
предвид и двете (макар и взаимно изключващи се) интерпретации, 
като едната се явява допълнителна спрямо другата. Например, ако 
резултатът от доминантната гледна точка към изследвания обект 
влиза в противоречие с резултатите от други гледни точки, то те 
следва да се имат предвид като допълнителни спрямо доминант-
ната. Но ако една от допълнителните интерпретационни стратегии 
на свой ред стане водеща, то тази, която е била доминантна, става 
допълнителна спрямо нея и т. н. Така с известна степен на вероят-
ност може да се приближим до по-пълното и адекватно описание 
на действителността.

Тези са, общо взето, основните принципи на квантовата меха-
ника, поне в светлината на т. нар. копенхагенска интерпретация. И 
тук стигаме до въпроса, който се четеше в очите на моите студенти: 
Каква е връзката на тези принципи със света на художествения 
текст? Веднага трябва да отбележим, че тази връзка не е меха-

нична, а дълбоко органична. Това 
добре е разбрал един от бащите на 
квантовата механика Вернер Хай-
зенберг, който изтъква: „Науката се 
прави от хората. Това естествено 
обстоятелство лесно се забравя; 
още едно напомняне за него може да помогне за намаляването на 
прескръбната пропаст между двете култури ‒ хуманитарно-худо-
жествената и научно-техническата“.

И така: краткото определение на квантовата литературна 
херменевтика гласи, че тя е опит за квантуване на смисловия 
потенциал на художествения текст. Основава се на следните 
принципи.

ПЪРВИ ПРИНЦИП: суперпозиция на художествения текст. 
Нека в началото да допуснем следната аксиома. Преди рецеп-
тивния акт (възприемането на текста) читателското съзнание се 
намира в режим на суперпозиция спрямо художествената творба 
– т. е. то е изправено пред множество от неизвестни до момента 
интерпретативни варианти, защото и самият художествен текст 
също е в суперпозиция, тъй като се явява кохерентна „част“ от 
Единния Текст на Полето. Едни наричат това „поле“ информационно 
поле, други – море на Дирак, трети – Бог. Да подчертаем, че Полето, 
което изпълва Вселената, е по-скоро източник на информация, 
отколкото на енергия. Както вече казахме, понеже „реалността е 
единно цяло“, тя наподобява холографско изображение, в което 
всеки „истински“ художествен текст (независимо от неговия обем 
или формално-поетологични особености!) съдържа в себе цяла-
та информация за реалността. Идеята, че художественият текст 
се намира в състояние на суперпозиция, може принципно да се 
опита да отговори поне на три щекотливи проблема, стоящи пред 
литературознанието. Първият е: ако художественият текст е 
в суперпозиция, това означава, че той се подчинява на фундамен-
талната нелокалност на информационното поле. Оттук може да 
намери обяснение архисложният и заплетен в литературната наука 
проблем за интертекстуалността като интерференцията между 
различните художествени творби независимо от техния формал-
но-съдържателен характер и времева отдалеченост една от друга, 
защото те отразяват в „съкратен“ вид единния Текст на Битието. 
Вторият е, че ако Текстът на Битието – единното информационно 
поле – е в състояние на кохерентност, това означава, че по принцип 
и Текстът е преди автора, т. е. предхожда всяко авторство. Иначе не 
бихме могли да си обясним факта защо като правило авторът не е 
в състояние да обясни най-адекватно „своята“ творба, а се налага 
още бащата на съвременната херменевтика Фридрих Шлайермахер 
да постулира, че тълкувателят „разбира автора по-добре, отколкото 
той сам разбира себе си, тъй като той не осъзнава много от това, 
което се осъзнава от нас“. В противен случай ние, литературове-
дите, пък и в не по-малка степен и езиковедите не би трябвало 
да имаме работа в университета. И още нещо. Многобройни са 
сведенията, които дават писателите за това, че сякаш текстът си 
има свои закони и логика, които не позволяват на автора да налага 
своеволието си върху художествената реалност. Например Пушкин 
е имал намерението да събере Онегин и Татяна, но логиката на 
художествената реалност не му позволява това – той е изненадан; 
Толстой е не по-малко изненадан от решението на Анна Каренина 
да се самоубие, макар че той е търсил и други възможности; сти-
ховете на поета Яворов му се явяват първо като някаква неясна 
музика, която запълва с думи, и пр. Пък и всеки от нас, който по 
един или друг начин се е занимавал със създаването на текст (не 
само художествен), е усещал тази зависимост от страна на текста. 
Третият проблем е следният: Фактът, че в квантовата механика 
при нарастването на масата обектът губи все повече от вълновите 
си свойства, т. е. състоянието си на суперпозиция, и става все по-
определен и близък до нашата реалност (от предметите, които ни 
заобикалят, та до масивните планети и звезди), се проявява и като 
съотношение в художествената литература. Колкото един худо-
жествен текст е по-обемен, толкова той е логически по-определен 
и близък до нашата наблюдаема реалност. С намаляването на обема 
на текста неговата логическа неопределеност нараства експонен-
циално. Например колосалният текст на „Война и мир“ е в много по-
голяма степен логически определен и непротиворечащ на нашата 

за разбирането на художествения текстза разбирането на художествения текст В пленарния доклад, изне-
сен на 26 октомври 2023 г. в 
рамките на Паисиевите чете-
ния, доц. Николай Нейчев 
ни представя един нетради-
ционен подход към тълкува-
нето на литературната твор-
ба. (Публикува се със съкра-
щения.)

Фиг. 4 Включен детектор

Фиг. 5 Изключен детектор
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действителност, отколкото един произволно взет стих, да речем – от 
творба на Боб Дилън: и знам, че страшен дъжд ще падне (…) видях 
много хора / с топори кървящи / и стълбища бели / под мътна вода. 
Макар че в цитирания стих  се долавя апокалиптичната проблема-
тика и на „Война и мир“, той „говори“ и за Потопа, и за човешката 
жестокост, и за ангелската стълба към небето и т. н., и т. н., затова 
е много по-близо до състоянието на кохерентна суперпозиция и 
задава неизмеримо по-голяма степен на неопределеност, която пък 
го доближава до единния, първичен и кохерентен информационен 
текст на битието, а оттам и до наистина логически необяснимата 
мощ на поетичния текст.

ВТОРИ ПРИНЦИП: колапс на смисловата текстова супер-
позиция. С тезата, че текстът предхожда автора, по никакъв начин 
не се омаловажава ролята на твореца, дори напротив, всеки твор-
чески акт неизбежно предизвиква редукция (колапс) в първичния 
единен информационен „текст“ на Битието и именно авторът е 
този, който „извежда“ текста от виртуално или потенциално със-
тояние в актуално състояние; извежда го от „не-битие“ към „битие“. 
Разбира се, резултатът от този акт на декохеренция, превеждащ 
текста от състояние на „суперпозиция“ в „позиция“, е различен за 
различните автори и зависи от таланта, възпитанието, мирогледа, 
трудолюбието и пр. на всеки творец. В същата степен това може 
да се каже и за читателя. Преди за първи път да отвори непозната 
книга, той също се намира в състояние на суперпозиция, т. е. няма 
никаква представа нито за информационния потенциал, нито за 
художествената реалност на творбата. Дори да предположим, че 
един читател, който е чел книгата, разкаже на друг, който не я е 
чел, своето впечатление, основната фабула, героите и финала на 
творбата, това не може да изведе втория от състоянието му на 
суперпозиция (т. е. от незнанието). Това е така, защото прочелият 
споделя резултата, получен от неговата собствена осъществена 
редукция на смислово-вълновия потенциал на текста, който може 
да се окаже несъществен и ограничен. Важна е личната среща с 
художествената творба и осъществяването на собствен колапс на 
текстовата суперпозиция, нещо, което не може да бъде предадено 
от друг читател. Но дори и лично осъщественият колапс на тексто-
вата суперпозиция е проблематичен и понася съществени загуби. 
Ето какво имаме предвид.

Предприемането на всеки рецептивен акт спрямо текста, кога-
то читателят за първи път отваря непозната книга, акт, който по 
необходимост се явява смислово-тълкувателен, неизбежно предиз-
виква „срив“ на неизбродимия смислов потенциал на творбата и от 
състоянието на суперпозиция се утвърждава само една, разбира 
се, непротиворечаща на избраната (умишлено или интуитивно) 
херменевнична стратегия, а другите, които ѝ противоречат, остават 
нереализирани. Феноменът, при който предпоставеното съзнание 
неизбежно „деформира“ възприемането на творбата, напомня за 
влиянието на наблюдателя върху резултатите от квантовомеха-
ничния експеримент, водещ до колапс на вълновата функция.

ТРЕТИ ПРИНЦИП: смислова неопределеност при тълкуване-
то на художествен текст. Читателят (подобно на измервателния 
уред при физическия експеримент) оказва влияние, разбира се, 
не върху самия текст (неговите наративни структура и пр. остават 
неизменни), а върху неговия смисъл. Така всеки път при опита за 
интерпретация спонтанно се задейства принципът на неопределе-
ността, при който неизбежно се стига до смислова непълнота, 
до някаква херменевтична недостатъчност, тъй като доминантна 
става една линия на тълкуване, а други възможни интерпретации 
на творбата се релативизират. Тоест тези „други интерпретации“ не 
могат да бъдат „измерени“ с достатъчно голяма точност едновре-
менно с доминантната, защото започват да влияят на точността 
на изследваната доминантна величина поради противоречието 
си с нея (например съотношението в художествения текст между 
комично и трагично; между реалистично и фантастично и пр.). 
Този рецептивно-херменевтичен етап е характерен с така нарече-
ната първична неопределеност, която пък поражда феномена, при 
който тоталният литературнокритически анализ на всяко значи-
мо произведение на изкуството (водещ до абсолютната пълнота на 
разбирането) е принципно невъзможен и (за добро или за лошо) е 
предварително обречен на неуспех. 

ЧЕТВЪРТИ ПРИНЦИП: обезсмисляне на идеята за свръхин-

терпретация. Нека зададем следния въпрос: Защо понякога става 
така, че след определен период от време при повторно (или много-
кратно) завръщане към даден художествен текст откриваме в него 
нещо „ново“, което преди не сме забелязвали, и дори се случва да 
стигнем до противоположна на предишната ни интерпретация? Та 
нали текстът не се променя?! Логично е да предположим, че изме-
нилото се отношение към смисъла на текста е следствие от промени 
в нашето възприятие, светоглед, идеология, натрупан житейски 
опит и пр., което ни дава различен поглед към творбата. Но това 
съвсем не отменя обстоятелството, че се срещаме с един и същи 
текст! Следователно оттук се налага да направим друго логично 
допускане – че в текста съществуват заложени и са предварително 
„налични“ тези нови „неща“ или различни „интерпретации“, които 
откриваме или до които стигаме при по-късните си срещи с него. 
В противен случай ние не бихме „открили“ нищо ново независимо 
от своята променена менталност. Нещо повече – свръхинтерпре-
тациите са възможни именно защото текстът ги „позволява“. Дори 
ако „привнесем“ външни по отношение на текста мисли, те също 
са „законни“, защото той ги е провокирал, т. е. те имплицитно са 
съществували в него, иначе не биха се породили и в нашето съзна-
ние. Но всяка интерпретация на художествения текст по принцип е 
непълна, защото, както казахме, неизменно се подчинява на закона 
за неопределеността.

ПЕТИ ПРИНЦИП: комплементарност при тълкуването на 
художествения текст. Последствията от неопределеността при 
интерпретацията на литературната творба задължително налагат 
използването на принципа на допълнителността, чрез който да 
се „компенсира“, доколкото е възможно, появилата се смислова 
непълнота. Тоест, за да се достигне възможно най-пълно разбиране 
на художествената реалност, следва да се вземат предвид и другите 
(макар и взаимно изключващи се) интерпретации, като те се явяват 
обаче допълнителни спрямо доминантната, а не да се „премълча-
ват“ или направо „отхвърлят“, каквато обикновено е практиката, 
целяща запазването на методологичната „чистота“ при анализа. И 
ако една от допълнителните интерпретационни стратегии стане 
водеща (поради възприета различна методология на тълкуване), 
то тази, която е била доминантна, вече става само допълнителна 
спрямо нея и т. н.

ШЕСТИ ПРИНЦИП: когнитивни функции на художествения 
текст. Когато две (и повече) различни (и несъвместими) картини 
на реалността (в случая ‒ художествената) се „измерят“ с достатъч-
на степен на достоверност, за да се постигне по-голяма пълнота 
на разбирането, се налага преходът от едната действителност към 
другата. И именно тогава, когато преминаването на съзнанието от 
едната към другата картина на действителността не е осъществено 
напълно, т. е. нито една от двете картини не е в доминантна пози-
ция (следователно все още не се е реализирал „квантов скок“ чрез 
прилагането на принципа на допълнителността), рецептивното 
съзнание, попаднало на границата между „реалностите“, се нами-
ра в особеното състояние на логическа флуктуация, което пък 
поражда феномена на вторичната неопределеност. Да поясним, 
че вторичната неопределеност се различава от класическата 
(първична) неопределеност (според която е невъзможно двете 
реалности адекватно да се измерят едновременно) по това, че тя се 
проявява, след като вече сме „измерили“ поотделно параметрите 
на две (и повече) възможни картини на реалността, но в момента 
на прехода от едната (без напълно да сме я напуснали) към другата 
(без напълно да сме навлезли в нея) чрез интерференция (тоест 
чрез вълновата функция, даваща възможността за суперпозиция) се 
поражда третата възможност, която е неопределена, но не защо-
то е непълна, а защото се явява нещо като ganz andere („напълно 
различен“) свят. Именно в озоваването на съзнанието в тези нови и 
неведоми духовни пространства квантовата литературна херменев-
тика вижда и когнитивните функции на художествената литература.

В заключение можем да кажем следното: Прилагането на прин-
ципите на квантовата литературна херменевтика показва, че равно-
стойните гледни точки към реалността, представена в художестве-
ния текст, не означава, че няма Истина или че Истината е относител-
на,  а само това, че нашето разбиране за нея е и може би завинаги ще 
си остане непълно. Казаното в никакъв случай не бива да се тълкува 
и като проява на агностицизъм, а като един непреодолим копнеж и 
стремеж да се доближим, доколкото това е възможно, до разбира-
нето на истинската природа на реалността.

От стр. 11



ÏËÎÂÄÈÂÑÊÈ ÓÍÈÂÅÐÑÈÒÅÒ ñòð. 13

Гл. ас. д-р Енчо ТИЛЕВ
Има ли вечни въпроси 

в лингвистиката и дали не 
се наблюдава постоянно 
завръщане към вече при-
видно решени проблеми – 
на тези важни въпроси бе 
посветена лекцията на проф. 
д.ф.н. Стефана Димитрова от 
Института за български език 
при БАН на тема „Актуали-
зация на лингвистичната 
проблематика“. Събитието, 
организирано от Катедрата 
по руска филология, се със-
тоя на 30 октомври 2023 г. 
в Ректората на Пловдивския 
университет и бе част от инициативите, с които русистиката в уни-
верситета отбеляза своя половинвековен юбилей. По този повод с 
приветствие се обърна доц. д-р Юлиана Чакърова, ръководителка 
на Катедрата по руска филология, като отбеляза, че гостуването 
на проф. Ст. Димитрова е изключителна радост за академичната 
общност на университета, и благодари на гл. ас. д-р Е. Тилев за ини-
циирането и организацията на събитието. С думи на благодарност 
към проф. Димитрова се обърна и доц. д-р Красимира Чакърова, 
заместник-декан на Филологическия факултет, като подчерта, че 
за филолозите е чест тя отново да гостува на пловдивската алма-
матер. В знак на уважение към приносите на проф. Ст. Димитрова 
за развитието на българската лингвистика и за утвърждаването на 
русистиката в Пловдивския университет от името на ръководство-
то на Филологическия факултет ѝ бяха връчени почетна грамота 
за изключителни заслуги и юбилеен плакет по повод на 50-годиш-
нината на филологиите в университета. В Пловдив Ст. Димитрова 
дълги години чете лекционния курс по руска морфология, води 
спецкурсове, гостува с лекции и доклади по теоретични въпроси 
на езикознанието. В Пловдив издава и своята „Христоматия по 
руска морфология“, „Пособие по морфология на съвременния 
руски език“ (в съавторство с доц. Спаска Злачева) и най-новата си 
книга – „Вселената на езика. Диалози с професор Стефана Дими-
трова“ (в съавторство с Е. Тилев и Т. Дерекювлиев).

В лекцията си проф. д.ф.н. Ст. Димитрова обърна внимание на 
много съществен факт: повечето от разработваните сега въпроси 
в езикознанието още в дълбока древност са вълнували умовете на 
езиковедите и философите, но предлаганите от тях отговори почти 
никога не удовлетворяват лингвистите. Още в зората на езиковед-
ската наука е било невъзможно наблюденията над езика да бъдат 
напълно откъснати от говорещия човек и доказателство за това се 
открива например в шумерския език, който е имал две разновид-
ности. Едната от тях е открита в сакрални текстове, посветени на 
богини, и е била позволена само за женското население, а другата 
разновидност е била достояние само на мъжете и абсолютно заб-
ранена за жените. Следователно още тогава е налице явлението, 
наречено от Мери Хаас много по-късно, в първата половина на ХХ 
век, мъжки и женски диалект. Посочените от Ст. Димитрова при-
мери от различни езици (славянски, германски, романски и дори 
от езиците на американските индианци) убедително насочиха 
публиката към заключението, че развитието на лингвистиката не 
се проявява толкова в обогатяването на нейната проблематика, 
колкото в актуализацията на тази проблематика, и този процес се 
наблюдава буквално на всички равнища на описание.

В края на лекцията бяха зададени и въпроси от публика-
та, свързани с границите на понятията система и структура, 
с референцията като езиково явление. Ивайло Лепоев, второ-

курсник от специалността 
„Руска филология“, пов-
дигна и въпроси, свързани 
със славянската акцентоло-
гия – област, към която той 
има подчертан интерес и в 
която проф. Ст. Димитрова е 
работила задълбочено. Като 
обобщение в края на вечерта 
отново бяха изказани думи 
на благодарност към проф. 
Димитрова, а от името на 
Лингвистичния клуб „Проф. 
Борис Симеонов“ букет под-
несе съпредседателят Божи-
дар Бояджиев.Проф. Стефана Димитрова и доц. Красимира Чакърова

Проф. д.ф.н. Стефана Димитрова гостува 
на филолозите в Пловдивския университет

Стефана Димитрова е родена в гр. Сливен, в семейството 
на писателя Петър Димитров – Рудар и преводачката Божана 
Димит рова. Завършва Московския държавен университет „М. 
В. Ломоносов“ и под научното ръководство на проф. Владимир 
Андреевич Звегинцев, световноизвестния руски лингвист тео-
ретик и историк на езикознанието, през 1967 г. в Москва защи-
тава докторската си дисертация на тема „Аспекти в хипотеза-
та на Сапир и Уорф“. След като се запознава с автореферата на 
дисертацията ѝ, не кой да е, а бащата на съвременната линг-
вистика – Роман Осипович Якобсон, пише в отзива си, че рабо-
тата на Ст. Димитрова не е в рамките на днешната, а на утреш-
ната лингвистика.

Ст. Димитрова започва своя професионален път в Лесоте-
хническия университет в София, а през 1973 г. е поканена да 
оглави и новосъздадената Катедра по руски език във ВПИ – 
Шумен. През 1980 г. защитава голям докторат на тема „Пресу-
позициите на дискурса“, а от 1983 г. е професор по общо и сла-
вянско езикознание. От средата на 1980-те години работи в 
Института за български език при БАН, където ръководи Сек-
цията по общо и приложно езикознание. Работи като гост про-
фесор и лектор в Полша и Германия. Чела е лекционни курсо-
ве във всички големи български университети, била е научен 
ръководител на почти 40 докторанти в България и чужбина.

Стефана Димитрова, както отбелязва чл.-кор. Ст. Буров, има 
първенство в българската лингвистика в разработката на модерни 
теории и прилагането на иновативни методи и подходи. Тя въвеж-
да в българското езикознание термина пресупозиция и разработ-
ва въпроса за пресупозитивната основа на изказите в текста. Тя 
въвежда и темата за езиковата демагогия, посвещава много уси-
лия в разработката на така наречената „лингвистика на лъжата“. За 
нейна най-голяма лингвистична заслуга се признава теорията ѝ за 
асистемността на езика и за антисистемата като движеща сила на 
езиковата еволюция. На тази тема е посветена издадената в САЩ 
монография „Исключения в русском языке“ (1994).

Проф. Ст. Димитрова е член е на Европейското лингвистич-
но дружество и единственият член от България на Американ-
ското лингвистично дружество. Почетен доктор на Шуменския 
университет и почетен гражданин на град Сливен. Автор е на 
стотици статии и студии, на монографии, учебници, помага-
ла и речници. Говори руски, полски, английски, немски и френ-
ски език, ползва всички славянски езици, а в Московския уни-
верситет задълбочено е изучавала хинди, санскрит, латински и 
старогръцки.

ВИЗИТКА
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Възстановка на наказателен процес се проведе на 9 ноември 
2023 г. в препълнената зала № 1 на Апелативния съд в Пловдив. 
Студенти от Юридическия факултет на Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски“ и членове на най-голямата международна 
асоциация на студентите по право ELSA влязоха в ролите на съдии, 
прокурор, адвокати, подсъдими, свидетели и вещи лица.

Петчленният съдебен състав осъди на 7 и 8 години лишаване 
от свобода двама младежи, обвинени в грабеж на сумата от 6 лева 
и убийство на възрастен мъж. Бъдещите юристи участваха във 
възстановката на наказателно дело по действителен случай, раз-
глеждан от Окръжния съд в Пловдив.

Подготовката за възстановката на съдебния процес отне пове-
че от три месеца, като в нея студентите бяха подпомогнати от 
съдии от Пловдивския окръжен съд и Апелативния съд в Пловдив, 
както и от своите преподаватели по наказателен процес.

Студентите споделиха, че са научили много за същността на 
работата на магистратите и защитниците в съдебната зала, както 
и за спецификите на наказателния процес. Докато студентският 
„съдебен състав“ се съвещаваше за изготвяне на своята присъда, 
присъстващите в съдебната зала изгледаха репортаж за герба на 
Апелативния съд в Пловдив.

Възстановката на наказателния процес бе наблюдавана от 
десетки студенти, които споделиха, че са се почувствали като в 
криминален сериал и са допълнили познанията си по наказателен 
процес. Специални гости бяха преподаватели от Юридическия 
факултет на Пловдивския университет, представители на Адвокат-
ската колегия – Пловдив, и други.

Председателят на Апелативния съд в Пловдив Магдалина Ива-
нова поздрави студентите и каза, че се надява възстановката на 
реален съдебен процес да е дала практически знания и умения 
на бъдещите юристи – както на участниците, така и на зрителите в 
залата. Тя връчи грамоти на Юридическия факултет на ПУ „Паисий 
Хилендарски“ и на ELSA – Пловдив, за активно участие и отлично 
представяне на техните студенти във възстановката на съдебен 
процес.

Председателят на Окръжния съд – Пловдив, Розалия Шейтано-
ва пожела успех на участниците и връчи грамота на всеки от тях.

Президентът на ELSA – Пловдив, Дияна Парпарова благодари 
на съдиите и преподавателите за помощта в реализирането на 
възстановката на съдебен процес и връчи плакети на председате-
лите на Окръжния и Апелативния съд и на Юридическия факултет 
на Пловдивския университет „ Паисий Хилендарски“.

Студенти юристи представиха възстановка
на съдебен процес по действителен случай

Залата очаква решението на съда

Съдът произнася своята строга, но справедлива присъда

На 2 октомври 2023 година 
встъпи в длъжност новият Упра-
вителен съвет на ELSA – Плов-
див (Европейска асоциация на 
студентите юристи), който беше 
избран през месец май 2023 
година на Общо събрание на 
ELSA – България, и ELSA – Плов-
див. След представянето на кан-
дидатурите се проведе тайно гла-
суване, в което бе избрано ново-
то ръководство на асоциацията в 
състав: Дияна Парпарова – пре-
зидент, Ралина Димитрова – гене-
рален секретар, Габриела Ивано-
ва – ковчежник, както и четирима 
вицепрезиденти по съответните 
направления: Мирослава Боева 
– „Маркетинг“, Панчо Ришев – 
„Академични дейности“, Николай 
Павлов – „Професионално разви-
тие“, Линда Бонева – „Семинари и 
конференции“. 

Локалната група ELSA – 
Пловдив, е част от най-голямата 

в света асоциация на студенти 
юристи, която има клонове в 
432 юридически факултета и 
60 000 членове – студенти и 
млади юристи. Целта ѝ е да 
допринася за юридическото 
образование, да стимулира 
международните контакти и 
разбирателство и да повишава 
обществената отговорност на 
студентите и младите юристи.

Членовете на Асоциацията 
могат да се възползват от всич-
ки позитиви, които тя предла-
га – национални и междуна-
родни стажантски програми, 
множество лекции, семинари 
и конференции, засягащи раз-
нообразна правна тематика 
и реализирани от утвърдени 
в сферата лектори, участие в 
състезания на локално и по-
високо ниво, както и още 
много други.

Новият управителен съвет на ELSA – Пловдив

Членове на новото ръководство на ELSA – Пловдив
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Ас. Тодор РОГОШЕВ
На 27 октомври 2023 г. в Ректората на Пловдивския универ-

ситет се проведе международно научно събитие на тема „Европа 
и правото на мира и войната“. Организаторите – екип от Юриди-
ческия факултет, посветиха провеждането му на Деня на народ-
ните будители, както и на 440 години от рождението на бащата на 
международното право – поета, юриста, теолога и философа Хуго 
Гроций. Събитието се проведе със съдействието на Студентския 
съвет на ЮФ и на Адвокатската колегия – Пловдив.

Официалната пленарна част започна с кратки приветствия – от 
заместник-ректора проф. д-р Невена Милева от името на универ-
ситетското ръководство, от декана на ЮФ доц. д-р Даниела Донче-
ва и от адв. Росица Драгинова като представител на Адвокатската 
колегия – Пловдив. 

Последва кратко въведение, посветено на живота и делото на 
Гроций – той основава школата на естественото право, като оставя 
ценни изследвания в областта на международните отношения и 
правото на войната и мира. В своя труд De iure belli ac pacis, написан 
през 1625 година, Гроций подчертава важността на правното регу-
лиране на войната с цел запазване на мира. Книгата продължава 
да бъде източник на вдъхновение за изследователите на правото, 
историята, философията, международните отношения и други 
науки. Неслучайно тя многократно беше споменавана в следваща-
та, същинска научна част на колоквиума. Участниците в тази част 
от форума, проведен хибридно (онлайн и офлайн), бяха разделени 
в два панела, условно обхващащи два периода1. 

Първият панел обхваща идеите за мира и войната, лансирани 
от Античността до времето на Гроций. Акцентира се на идеите, 

формулирани в Древния Рим и по-късно от християнството. Моде-
ратори на този панел бяха проф. д.ю.н. Малина Новкиришка и доц. 
д-р Ангел Шопов. Докладчици бяха главно учени от Италия, Полша 
и Испания, както и домакините от България.

Вторият панел обхваща времето на Гроций до наши дни и 
съдържа повече доклади на разнообразна тематика (от Ньойския 
договор през Втората световна война до съвременните измере-
ния на кризите и конфликтите). В този панел с модератор проф. 
д.ю.н. Надя Бояджиева се изявиха множество колеги от България, 
Австрия, Украйна, Полша, Словения и Швейцария. 

Над 30 участници в колоквиума от общо осем държави обсъ-
диха и разгледаха в 29 доклада главно ролята на правото, поста-
вена в историческата или съвременната перспектива между мира 
и войната. Не липсваха и интердисциплинарните гледни точки 
на специалисти по история, теология, философия, политология, 
национална сигурност, международни отношения и решаване на 
конфликти. Този разнообразен състав от участници позволи на 
събитието да бъде платформа за обмен на знания и идеи между 
учени от различни поколения, култури и правни традиции. Не 
остана без внимание студентското и докторантското научно твор-
чество. Докладите от колоквиума ще бъдат публикувани в научно 
рецензирано и реферирано издание през пролетта на 2024 г. 

За съжаление, близо четири века след Гроций неговата кон-
цепция за societas humana (общество на хората) е все още застра-
шена от военни конфликти в различни точки на света. Независимо 
от пропагандата факт е, че това са войни, които най-малкото  пре-
дизвикват икономическа разруха и причиняват човешки трагедии, 
предопределяйки съдбата за десетилетия напред на цели народи 
и големи географски райони. След множество позовавания на 
мислите на Гроций се потвърди изводът, че дори войната понякога 
да изглежда неизбежна, мирът все пак тържествува. Надяваме се 
из различните конфликтни точки по света мирът да стане реалност 
в съвсем близко бъдеще!

Международен научен колоквиум на тема
„Европа и правото на мира и войната“

Асен Карталов е роден на 22.01.1933 година 
в гр. Ракитово, Пазарджишка област. Завършва 
специалността „Философия“ в Софийския уни-
верситет „Св. Климент Охридски“ през 1958 г. 
За кратко е бил учител, но професионалният 
му живот като преподавател по философия е 
в системата на висшето образование: 1960 – 
1965 г. в Аграрния университет, Пловдив; 1965 
– 1975 г. в Пловдивския университет „Паисий 
Хилендарски“; 1975 – 1990 г. в Академията за 
музикално, танцово и изобразително изку-
ство; след 1990-а в продължение на около 
25 години отново преподава в Пловдивския 

университет. Навсякъде той се проявява като 
обаятелен лектор, обичан от студентите и 
колегите си.

Автор е на книгите: „Завистта“, „Самотата“, 
„Академичната свобода“, „Страхът“, „Мълчанието“, 
„Живях незабелязано“, „Личност и звание“, „Къде 
е човекът…?“. 

През годините той бе един от редовните 
сътрудници на в. „Пловдивски университет“, 
някои от идеите и вижданията му, представени 
като статии във вестника, по-късно бяха развити 
в отделни книги.

Да е светла паметта му!

Проф. д-р Асен Карталов
IN MEMORIAM 

1 Вж. програма и резюмета от колоквиума на 
https://law.uni-plovdiv.bg/bg/2023-години-календар-на-събитията/

Форумът премина при голям интерес

Момент от откриването на колоквиума

Проф. д-р Асен Карталов
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Ас. д-р Светослава МАНЧЕВА
член на екипа и координатор на проекта
Кръгла маса и научен семинар по проекта на Философско-

историческия факултет „Жизнени преходи в трансформиращо-
то (се) село: памет, идентичност, наследяване“ се проведоха на 
20 и 21 октомври 2023 г. в Пловдивския университет. Проектът  е 
финансиран от Фонд „Научни изследвания“ на Министерството на 
образованието и науката, договор № КП 06 – Н40/5.

На 20 октомври Кръгла-
та маса „Села, хора, промени“ 
предостави възможност за по-
широко обществено обсъждане 
на динамичните промени в бъл-
гарските села. През последните 
тридесетина години те се пре-
върнаха в социално и културно 
пространство, в което могат да 
се наблюдават противоречиви 
състояния, породени от несъ-
ответствие на житейския опит 
и бързо променящите се обек-
тивни структури. Промените в 
българските села биха могли да 
се опишат с паралелното проти-
чане на две противоположни тенденции: от една страна, „замира-
не“ (изчезване, обезлюдяване, драстично демографско застаря-
ване), а от друга – „обновяване“ (връщане на село, заселване на 
млади хора, предприемачески дух и инициативи). Тази ситуация 
беше документирана и анализирана от интердисциплинарния 
екип от антрополози и социолози в продължение на тригодишна 
научноизследователска дейност в контекста на проекта „Жизне-
ни преходи в трансформиращото (се) село: памет, идентичност, 
наследяване“. Работата на изследователите беше насочена към 
разбирането на протичащите процеси, но също и към това да се 
установи как хората, които предизвикват или понасят промените, 
удържат жизнеността на общностите и устойчивостта на терито-
риите, които обитават.

Програмата на Кръглата маса включваше представяне на про-
екта и екипа от антрополози и социолози, на участниците и на теми, 
проблеми и случаи на жизнени трансформации в живота на село. 
Дискусията целеше обсъждане на съвременните процеси, проти-
чащи в българското село. Мненията на участниците потвърдиха 
значимата роля на хората, които държат миналото и бъдещето в 

свои ръце и всеки ден пресъздават селото като общност и работят 
за неговата жизнеустойчивост. Кръглата маса започна с предста-
вяне на проекта от ръководителя доц. д-р Стойка Пенкова, която 
очерта основните етапи на работата, екипа от изследователи и 
главните проблематики, по които се работи. Дискусията протече в 
два клъстерни въпроса за демографията и за развитието на селата, 
като беше модерирана от докт. Мишо Гръблев. Продължението и 
стъпките след научноизследователския проект бяха коментирани 

с цел да се предоставят резул-
татите на институции и хора, 
които се занимават с правенето 
на политики. Доц. Стойка Пенко-
ва обяви, че предстои издаване 
на монография по проблемати-
ката на проекта и заключителна 
научна конференция през април 
2024 година. Като важен момент 
е поддържането на връзката с 
хората по местата, където еки-
път е провеждал теренни про-
учвания. Доц. Меглена Златкова 
подчерта, че повечето от хора-
та, които се връщат на село, са 
активни пенсионери и имат с 

какво да допринесат за местната общност. Това е един значим 
жизнен и обществен процес, което прави селата значими. Всички 
мнения и препоръки са споменати в протокол, който отбеляза 
обобщението на обсъжданите на форума въпроси.

На 20 и 21 октомври 2023 г. в Заседателната зала на ПУ се 
проведе двудневен научен семинар на тема „Жизнени преходи и 
трансформации в българското село: аналитични интерпретации и 
теренни предизвикателства”. В него участва екипът от изследова-
тели по проекта с научни резултати от работата на този етап. Про-
грамата включваше три заседания с доклади и дискусии. Първото 
засягаше теми за жизнени преходи и трансформации в българско-
то село от гледна точка на фигури и типологии на промяната. Във 
второто заседание бяха представени практики на социализация, 
общности и биографии, а в третото се акцентираше върху поли-
тики, памет и наследяване. Програмата на семинара и резюметата 
на докладите са достъпни на сайта на проекта https://selovprehod.
uni-plovdiv.bg Там се намира и сборникът „Фрагменти от селото в 
преход – хора и места“ на български и на английски език, който е 
резултат от първия етап на проекта. 

Антрополози и социолози обсъдиха жизнените 
преходи и трансформации в българското село

Доц. д-р Петя МАРИНОВА, проф. д-р Гинка АНТОВА
На 17.11.2023 г. в Химическия факултет на Пловдивския универ-

ситет се проведе един необичаен час – той бе организиран специ-
ално за седмокласници от Основно училище „Княз Александър I“ с 
ръководител г-жа Вера Шопова  по предмета „Химия и опазване на 
околната среда“. 

В катедра „Обща и неорганична химия с методика на обуче-
нието по химия“ бяха демонстрирани четири експеримента, които 
представят видовете химични реакции, изучаващи се в 6. клас по 
предмета „Човекът и природата“: „Горене на магнезиева лента“ 
(пример за реакция на химично съединяване) и интересният за 
всяка аудитория опит „Слонска паста за зъби“ (пример за реакция 
на химично разлагане). Опитите „Златен дъжд“ и взаимодействие 
на химичния елемент натрий с вода (примери за химично замества-
не) бяха също обект на внимание. Голяма част от учениците имаха 
възможност лично да се включат в провеждането на част от експе-
риментите, а за атрактивния последен опит напливът от желаещи 
бе наистина огромен, но честта се падна на двама от тях. 

В катедра „Органична химия“ гл. ас. д-р Йордан Стремски 

демонстрира опитите „Лимонада – оранжада“, „Синя бутилка“ и 
„Химическа дъга“, по време на които децата останаха очаровани 
и възхитени от магическото вълшебство на химията. Те имаха 
възможност да наблюдават химичното равновесие на окислената 
и редуцирана форма на багрилото метиленово синьо, както и да 
участват в неговото получаване. 

Момент от работата на Кръглата маса „Села, хора, промени“

Нестандартен час по химия за седмокласници 

Снимка за спомен пред Ректората. А след години може би ще прекрачат 
прага на университета и като студенти
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Д-р Десислава ДИМИТРОВА
Елица МАРИНОВА
На 9 ноември 2023 г. в Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ се проведе семинар, посветен на 100-годишнина-
та от рождението на видния лингвист проф. Мирослав Янакиев. 
Събитието бе организирано от Лингвистичния клуб „Проф. Борис 
Симеонов“ като част от поредицата „Строители на българското 
езикознание“. До момента са проведени четири семинара под 
този надслов, посветени на Ю. Трифонов, Г. Миркович, Ат. Илиев 
и М. Янакиев. Идеята за тези семинари се заражда преди около 
година и половина, като целта е повече хора да се запознаят с 
личностите, допринесли за детайлното проучване на българската 
езикова система. 

Проф. Мирослав Янакиев е избран не само заради годиш-
нината, а и поради факта, че е лингвист, изпреварил времето 
си – хуманист, любознателен, търсещ, ексцентричен в добрия 
смисъл на думата, енциклопедист. Чел е лекции по старобългар-
ски език, съвременен български език, стилистика, стихознание, 
информатика, семиотика. Той е първият езиковед, който прилага 
компютрите в обучението. Пионерски е приносът му и в сферата 
на теорията за редактирането. Радосвет Коларов обръща вни-
мание, че във време, в което тясната специализация се осмис-
ля като добродетел, М. Янакиев търси връзки с математиката, 
психологията, неврофизиологията, тъй като вижда как науките 
предлагат „една на друга модели за обясняване на разнородни 
класове явления“.

В своя рецензия, посветена на монографията „Стилистиката 
и езиковото обучение“, Св. Иванчев пише, че според М. Янакиев 
„на обучаемия не трябва да се втълпяват догми (фонетични, мор-
фологични, лексикални и всякакви други)“, но че той трябва сам 
да се учи да прониква в същината на езиковите явления“. Съвре-
менни изследователи като Кр. Чакърова отбелязват, че книгата 
„Стилистиката и езиковото обучение“ и до днес си остава едно 
от най-модерните езиковедски съчинения не само в българската 
лингвистика, но и в славистиката като цяло.

Освен множеството изследвания в полето на стилистиката 
М. Янакиев в съавторство с Надежда Котова издава „Грамматика 
болгарского языка для владеющих русским языком“. Показателен 
за стойността на граматиката е отзивът на Самуил Бернщейн, 
според когото монографията значително ще обогати представата 
за славянските езици. Положителна оценка е дадена и за т.нар. 
глотометрически метод, който трябва да намери място и в уни-

верситетските дисциплини, свързани с 
изследването на езика. 

Книгата на М. Янакиев „Българско-
то стихознание“ полага в изследване-
то на стиха фонетичния подход, изве-
ден в цялостен теоретичен модел. 
Част от монографичното наследство, 
което ни завещава, са книгите: „Про-
грамиран учебник по правопис на българския език“ (1970), 
„Опит за програмиране на обучението по правопис“ (1971) (и 
двете книги са в съавторство с Т. Владимирова), „Стилистика на 
българския език (Помагало за ученици от горния курс)“ (1971), 
„Как да редактираме собствено съчинение“ (1975), „Електрони-
ката в помощ на учителя филолог“ (1988), „Как да редактираме 
свой или несвой текст“ (1994).

В множество спомени за преподавателската дейност на проф. 
Янакиев се натъкваме на общи впечатления на хората, които са 
имали досег с него. За Мирослав Янакиев науката е общо дело 
– обмен на идеи между преподавателя и студентите, както и пре-
махването на ролите изпитващ и изпитван. Кабинетът му по всяко 
време бил отворен за студенти, на които да подари своите идеи. 
Най-подходящото определение за него би било преподавател 
именно защото раздава идеите си с цел те да „заработят“, а не да 
бъдат нечие притежание. По думите на И. Милова студентите на М. 
Янакиев от Московския държавен университет (където Янакиев е 
лектор по български език в периода 1969 – 1984) го наричат „забе-
лежителен човек“, при когото е късмет да се учиш. 

Други негови студенти ни завещават понятието глаголна тем-
пература, което въвеждат „на шега“. С него назовават процента 
на личните глаголни форми в текстовете. В разговорната реч за 
константа се приема процентът 25, именно тази неизменност кара 
студентите да обвържат процента с максималната температура на 
здравия човешки организъм – 37°C. Изследванията върху глагол-
ната температура се опират на текстове на Елин Пелин, Йордан 
Йовков, Георги Караславов, Светослав Минков, Николай Хайтов 
и др. Мирослав Янакиев подчертава, че е важно при подобни 
изследвания да се вземат „проби“ от различни части на текста. 
Казус, който остава неразрешен за статистическия метод на ана-
лиз, е разграничаването на Каравеловите от Ботевите текстове в 
„Знаеш ли ти кои сме“.

„Глаголната температура“ несъмнено се покачи в аудитори-
ята на 9 ноември, като предизвика сред оживените участници в 
семинара интересни дискусии.

В катедра „Химична техно-
логия“ доц. д-р Жана Петкова 
представи опита „Змия“, а гл. 
ас. д-р Ирена Костова и студен-
ти от специалността „Химичен 
анализ и контрол на качество-
то“ демонстрираха на учениците 
как се прави „стъкло“. Най-голям 
интерес у децата предизвика 
непринуденият и откровен д-р Й. 
Стремски, който като един въл-
шебник представи с лекота екс-
периментите, а децата гледаха 
със светещи и грейнали от радост и щастие очи. 

Срещата на учениците от ОУ „Княз Александър I“ с част от колеги-
ума на Химическия факултет според г-жа В. Шопова и нейните възпита-
ници бе изключително интересна, поучителна и забавна. Тя завърши с 
обещанието за ново гостуване през пролетта, когато преподаватели от 
катедрите „Аналитична химия и компютърна химия“ и „Физикохимия“ 
ще представят на учениците други забавни и впечатляващи опити. 

Деканското ръководство на Химическия факултет, доц. д-р 
П. Маринова и г-жа В. Шопова изказват най-сърдечна благодарност 
и признателност на ръководителите на катедри доц. д-р В. Лекова, 
проф. д-р И. Иванов, доц. д-р М. Ангелова-Ромова,  на химиците 
П. Петрова, К. Станчева и Ж. Симеонова, както и на ръководството 
на училището за тяхното съдействие при провеждането на срещата 
между двете образователни институции.

100 години от рождението на Мирослав Янакиев – 
лингвист, изпреварил своето време

Проф. Мирослав Янакиев

Гл. ас. д-р Ирена Костова и нейни студен-
ти по време на демонстрациитеГл. ас. д-р Йордан Стремски Двама от младите експериментатори

се проведе в Пловдивския университетсе проведе в Пловдивския университет
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В Пловдив се проведе последното събитие от календара на 
Cyber Security Talks Bulgaria, което бе в рамките на  Европейския 
месец на киберсигурността. Инициативата, посветена на синер-
гията между науките, събра преподаватели, експерти, студенти 
и ентусиасти, а в качеството на домакини бяха ПУ „Паисий 
Хилендарски“ и университетският КиберКЛУБ.

Cyber Security Talks Bulgaria 
се провежда през всеки втори 
вторник от месеца и се базира 
на идеята, че обменът на зна-
ния и идеи е ключът към съз-
даване на по-сигурно ки бер-

пространство. Павел Георгиев, 
организатор на инициативата,   
предизвиква обществото и всеки 
един от нас да посети училището, 
в което е завършил или учи, и да 
разговаря открито на тази тема. 

Целта е да се насърчи публичният дебат за киберсигурността и да 
се подчертае важността на познанията в тази област.

Събитието беше наситено с интересни лекции и дискусии, с 
участието на представители от различни факултети на Пловдив-
ския университет и други местни учебни заведения. След откри-
ването ръководителят на катедра „Политически науки и нацио-
нална сигурност“ доц. д-р Иван Станчев сподели своите виждания 
относно развитието на киберпространството и необходимостта от 
специалисти, които да предотвратяват престъпленията.

Светлин Илиев, председател на Българската асоциация по 

киберсигурност и председател на   Европейския цифров ино-
вационен хъб „Тракия“, разказа повече за проекта. Той споде-
ли задоволството си, че има честта да ръководи най-мащаб-
ното дигитално публично-частно сътрудничество, финансирано 
от Европейската комисия в България. ЕЦИХ „Тракия“   обединява 
професионализма, амбицията и труда на Съюза за стопанска ини-

циатива, Института по информа-
ционни и комуникационни техно-
логии, Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски“, Българска-
та асоциация по киберсигурност 
и община Пловдив. „Целта ни е 
да поведем към дигитална тран-
сформация и подобрена мрежова 
сигурност общинските структури 
и малките и средните предпри-
ятия в Южния централен регион 
на България. В същото време пре-
доставяме безвъзмездно набор от 
услуги за киберсигурност, достъп 
до финансиране, образование и 

нетуъркинг за всички заинтересовани страни“, добави Илиев.
Центърът за кариерно развитие към ПУ също взе участие в съби-

тието по темата „Киберсигурността в кариерното ориентиране и кон-
султиране“. В  Cyber Security Talks Bulgaria се включиха и юристи, тъй 
като взаимодействието между тях и програмистите е от решаващо 
значение в борбата с киберзаплахите. Бяха разгледани законодател-
ната рамка и предизвикателствата в областта на киберсигурността.

Виктория Палигорова, председател на Студентския съвет в 
Пловдивския университет, подчерта важността на образованието 
в областта на киберсигурността и необходимостта от академична 
мрежа, която да служи за споделяне на опит в справянето с кибер-
заплахите.

След края на поредицата от интересни и полезни лекции съби-
тието предостави време за нетуъркинг, където всички присъстващи 
обмениха идеи и опит. Тези, които не можаха да присъстват, могат да 
видят запис в канала на Cyber Security Talks Bulgaria в YouTube.

Киберсигурността – новата класическа наука

Форумът събра преподаватели и студенти от различни специалности

Василена Разложкова – пред-
седател на университетския 
КиберКЛУБ, и Денис Петков – 
председател на клуб „Абсолютна 
сигурност“

Гл. ас. д-р Ирена КОСТОВА
Под надслов „Студентите срещат бизнеса“ се проведе на 

19.10.2023 г. в зала „Компас“ на Пловдивския университет първото 
събитие, организирано от Клуба на предприемача, който беше 
учреден през месец май тази година от два факултета – Химиче-
ския и Физико-технологичния. Заместник-ректорът по проектната 
дейност проф. Невена Милева поздрави участниците от името на 
ректорското ръководство на ПУ „Паисий Хилендарски“ и пожела 
успех в бъдеще на новата формация. С приветствие към ауди-
торията се обърнаха председателят на Студентския съвет в ПУ 
Виктория Палигорова и г-н Румен Карабоников, представител на 
бизнеса. Сред гостите на събитието бяха и деканите на Физико-
технологичния и Химическия факултет – доц. д-р Силвия Стоянова-
Петрова и проф. д-р Гинка Антова.

Поканените за първата сесия гост лектори бяха представители 
на промишления сектор в пловдивския регион, които запознаха 
аудиторията с дейността, предизвикателствата и бъдещите про-
екти на компаниите си. В пълната зала студенти от Химическия и 
Физико-технологичния факултет бяха впечатлени от  атрактивно-
то представяне на този тежък сектор от индустрията, свързан с 
химични, физични и съвременни технологични процеси.

За дейността на международната компания АББ и в частност 
на нейния клон в град Раковски разказа г-жа Весела Кузова. Въз-
можностите, дейността и иновациите в българската компания за 
производство на прецизни оптични детайли Оптикс АД представи 
г-жа Цветелина Цоньовска. Г-н Румен Карабоников запозна при-

състващите с предприемаческия модел на компанията Макском 
ООД и производството на велосипеди. Химичните процеси, тех-
нологии и иновации представи г-н Иван Попчев от българската 
компания АИБО-С ООД, позната с бранда си „Хелиос“. За огромните 
възможности в 3D технологиите разказа младият предприемач г-н 
Самуил Господинов от„EXPERIFY 3D PRINT“. 

Накрая за дейността и студентските програми за развитие на 
младите хора, които предоставя КЦМ Холдинг 2000, говори гл. ас. 
д-р Ирена Костова от Химическия факултет, с който холдингът има 
дългогодишно сътрудничество. Взаимодействието на бизнеса и 
образованието беше илюстрирано нагледно и с присъствието на 
студентката от Химическия факултет Екатерина Георгиева, която е 
носител на Националната стипендия на КЦМ. 

Събитието премина в приятна и делова атмосфера – с много 
дискусии и обмен на идеи, за което се бяха погрижили водещите и 
координатори на Клуба на предприемача – ас. д-р Меги Дакова и 
гл. ас. д-р Ирена Костова. 

Студенти, преподаватели и представители на бизнеса в зала „Компас“

Клубът на предприемача в ролята на медиатор между Клубът на предприемача в ролята на медиатор между 
студентите и бизнесастудентите и бизнеса
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Българският национален отбор по шахмат за жени спечели 
златните медали на европейското първенство, което се прове-
де от 11 до 20 ноември 2023 г. в Будва, Черна гора. В турнира, 
организиран в девет кръга по Швейцарската система за отбори, 
участваха представителки на 32 държави. Антоанета Стефанова, 
Нургюл Салимова, Виктория Радева, Гергана Пейчева и Белослава 
Кръстева постигнаха грандиозния успех след седем победи и две 
равенства. В последния кръг българките се наложиха над Грузия с 
2,5 на 1,5 точки. 

Виктория Радева изигра партията си с висока температура, 
като 2 пъти по време на двубоя играта беше спирана заради здра-
вословното ѝ състояние. Че е боец не само на шахматната дъска, 
Виктория показа отново  преди броени дни, когато трябваше да 

постъпи в болница на системи, 
но въпреки това състезателката 
на пловдивския клуб „Марица“ 
спечели титлата от Държавното 
първенство по класически шах-
мат за жени, което се проведе 
в столичния грандхотел „Миле-
ниум“.

Виктория Радева е студент-
ка в специалността „Национал-
на сигурност“ на Факултета по 
икономически и социални науки 
на Пловдивския университет. Тя 
започва да се занимава с шах-
мат, когато е на три години и 
половина. Първи треньор е 
баща ѝ Славей Радев, който и 

досега има най-големи заслуги за нейното израстване.
  Едва на 19 години Виктория Радева става осмата българка 

с гросмайсторско звание. Тя има зад гърба си множество титли: 
2 републикански шампионски титли за жени, 11 титли при 
девойките. Освен това е световна вицешампионка до 10 години, 
световна ученическа шампионка до 17 години, световна шампи-
онка по рапид до 13 години, европейска шампионка по рапид 
до 16 години. 

Присъединяваме се към пожеланията на академичното ръко-
водство на Пловдивския университет и на ФИСН за много нови 
спортни постижения и успешно дипломиране!

На 13 ноември 2023 г. в Епископската базилика на Филипо-
пол деца от 5. клас на Основно училище „Васил Петлешков“, гр. 
Пловдив, преживяха  „Един ден от живота в раннохристиянския 
Филипопол“. Образователната програма се реализира като част 
от дейностите по проект „ARTEфакти – отворено образование: 
социална история на раннохристиянския Филипопол“ (договор 
№ mTUR.1087.20230315 от 23.03.2023 г., финансиран от Фондация 
„Америка за България“). 

Програмата е резултат от 
работата на интердисципли-
нарен екип, специализиран в 
историята, изкуствознанието, 
музейната педагогика, и раз-
читайщ на методическия опит 
на менторите в работа с деца. 
Тя е разработена съвместно от 
доц. д-р Адриана Любенова от 
Пловдивския университет „Паи-
сий Хилендарски“ (Философ-
ско-историческия факултет) и 
Ани Истаткова от Историческия 
факултет на Софийския универ-
ситет „Св. Климент Охридски“.

Образователната програма 
е изградена на основата на жив 
разказ и различни подходи за 
взаимодействие с учениците. 
Бяха представени интересни факти от ежедневието в раннохрис-
тиянския Филипопол. Децата се „докоснаха“ до артефакти от раз-
казваната епоха и опознаваха културното наследство на Пловдив. 
Те участваха в практически задачи, които ги пренесоха на рожден 
ден в римско време, подготвиха меню с характерни за време-

то рецепти и се преобразиха в 
ролята на роби и императори, 
докоснаха се до традиционните 
облекла и начин на обличане 
и носене. За реализирането на 
пилотното занятие помогнаха 
студентите от IV курс на специ-

алността „Културна и социална 
антропология“ Мина Ликомано-
ва, Христина Николова, Тихоми-
ра Добрева и Цветелина Писева.

Ангажираността на ОУ 
„Васил Петлешков“ и непосред-
ствената комуникация между 
образователните (училищно и 
висше образование) и култур-
ната институция (Епископската 

базилика на Филипопол) в работата е от съществено значение за 
апробиране на идеята и трасира път за един от начините за пъл-
ноценно и смислено използване на културното наследство като 
образователен инструмент чрез „ΑΡΤΕфакти“, отвореното образо-
вание и социалната история.

Студентка от ПУ е част от отбора, който
е новият европейски шампион по шахмат

Отборът шампион

Виктория Радева

Ученици „преживяха“ в рамките на един ден 
различни събития в раннохристиянския Филипопол

Учениците и техните ментори

В позата на римски патриции
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Храмът „Св. Паисий Хилендарски“, който 
се намира в двора на Новата сграда на Плов-
дивския университет, е отворен за поклонни-
ци вече пета година. Отец Фотий, предстоя-
тел, и Галина Тодорова, уредник, се стараят 
всеки месец в него да се отслужва Водосвет, 
Петохлебие, Панихида или да се чете Молеб-
ният канон към светеца, покровител на уни-
верситета. 

Сред присъствалите на богослуженията 
са били предишният ректор на ПУ – проф. д-р 
Запрян Козлуджов, проф. д-р Надя Чернева, 
доц. д-р Адриана Любенова, под чието ръко-
водство беше направено частичното изогра-
фисване с участието на много студенти през 
летата на 2016, 2017 и 2018 година. Сред 
редовните присъстващи в храма са дипломи-
рани в ПУ богослови, студенти от Педагоги-
ческия факултет, служители, преподаватели 
и докторанти в университета. 

Галина Тодорова всеки ден отправя 
молитви към Бога и честваните за деня све-
тии за добруването на Отечеството ни, на 
студентите и преподавателите, както и за 
техните близки. В следобедните часове тя 
работи в ателие „Иконография“ към катедра 
„Теология“, където са добре дошли всички, 
които имат желание да научат повече за 
процеса по създаването на иконите и да 
изпишат своя икона.

На последния Водосвет в храма, отслу-
жен на 6 ноември 2023 г., отец Фотий пред-
ложи на присъстващите богослови всеки 
понеделник от 12.30 ч. в храма да се чете 
Молебният канон към св. Паисий Хилендар-
ски. С това той пое задължението всяка сед-
мица да идва в университета, да разговаря 
с присъстващите в храма студенти, препо-
даватели и други поклонници и да отправя 
молитви към покровителя ни св. Паисий 
Хилендарски.

Всеки понеделник в храма на университета ще се 
изпълнява Молебният канон към св. Паисий Хилендарски 

Какво е лудостта, ако спо-
менем името на един от най-
емблематичните герои в све-
товната литература, а имен-
но – Дон Кихот де Ла Манча? 
Лудостта е тема, която е била 
обект на не само литературно 
изследване през вековете и често е свързвана  с името на Дон 
Кихот, но всъщност защо?

Дон Кихот, с рождено име Алонсо Кехана от село Ла Манча, 
е известен със своята патологична страст към рицарството и 
света на въображението, смелостта и лудостта. Човек, толкова 
силно желаещ да подражава на героите от своите романи, че е 
готов да изпита емоциите и приключенията, написани в тях. Той 
с лека ръка загърбва заобикалящия го свят, създавайки свой 
собствен, измисля свои приключения и битки, макар да не е 
способен да ги води, включвайки дори своя верен оръженосец 
Санчо Панса.

Дон Кихот за някои е луд, но според мен той е ценител и мечта-
тел. Всички ние като деца сме имали своя любима книга. Молили 
сме родители, близки да я препрочитат отново и отново, докато 
ние сме се потапяли в приказката, представяйки си, че сме вътре в 
нея. Копнели сме да бъдем точно тези герои, искали сме да бъдем 
принцовете и принцесите, помогнали на нуждаещите се, желали 
сме да преследваме свои приключения, вдъхновявайки се от тези 
свои любими творби, но излизайки точно този мечтател, който 
бива дързък да пребори реалния свят, създавайки свой собствен, 
ние го оприличаваме на луд. Да, от медицинска гледна точка 
може би изглежда умопобъркан, но един мечтател би го опреде-
лил като символ за непоколебимата воля на човешкия дух, като 
човек, следващ мечтите си, колкото и невъзможни да бъдат те, 
като рицар, заслужаващ уважение, като фигура на вдъхновение. 
Той ни тласка към индивидуализма, към това да ценим личния 

избор. В мой любим откъс от 
романа, който е насочен към 
оръженосеца му, знаменитият 
идалго казва: Впрочем, прияте-
лю Санчо, нека не те смущава 
това, което мене ме радва, и 
не се мъчи да променяш света 

и да отклоняваш странствуващото рицарство от правия му 
път, като с него призовава да приемем своя свят и идентичност, 
дори и да бъдат несходни с тези на останалия свят, да зачитаме 
разминаващите се възгледи и ценности.

Героят в нашата приказка трябва да бъдем самите ние. Дон 
Кихот ни подтиква към това да следваме мечтите си, да ги гоним, 
колкото и пречки да има пред нас. Той се сблъсква с всякакви 
трудности, но винаги се изправя, готов за още приключения. 
Алонсо Кехана не е луд, той е пример за подражание, той ни дава 
възможност да се запитаме за границата между лудостта и идеа-
лизма и да се вдъхновим от волята му за по-добър свят.

Стенопис от храма с образа на св. Паисий

Луд ли е Дон Кихот?
Есе от Ралица Порязова –

спец. „Българска филология“, 2. курс

Литературни факти
 Американски учени се опитаха да установят дали има връзка 

между четенето на литература и продължителността на живо-
та. Резултатите от изследването им показват, че хората, които 
четат, живеят средно 2 години по-дълго, за разлика от тези, 
които четат малко или изобщо не четат.

 Ян Флеминг, създателят на Джеймс Бонд, е не само писател, но 
и орнитолог. Ето защо Джеймс Бонд, автор на орнитологичния 
наръчник „Птиците на Западна Индия“, дава името на най-попу-
лярния шпионин на нашето време.

 Булгаков работи над „Майстора и Маргарита“ повече от десет 
години. Не всеки обаче е обърнал внимание на скритата дати-
ровка на възрастта на Майстора, който в романа е описан като 
„мъж на около 38 години“. На толкова е писателят на 15 май 
1929 г., когато всъщност започва да пише своя шедьовър.

 Едно от последните литературни произведения на Габриел Гар-
сия Маркес е „Спомен за моите тъжни проститутки“,  публику-
вано през 2004 г. В навечерието на издаването му  злосторници 
стигат до ръкописите на писателя и започват тайно да отпе-
чатват книгата. За да се предпази от този ход на измамниците, 
писателят променя последната част на историята.


